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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 6-7 октября 2001 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т. д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных 
и 30 стандартизованных интервью, проведенных 2-4 октября 2001 г. со 
130 экспертами из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
2 октября 2001 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 30 рес-
пондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 4 октября 2001 г. В ней приняли участие 
44 респондента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР и НТВ). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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В.Путин Г.Зюганов В.Жириновский
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Г.Зюганов В.Жириновский А.Тулеев
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 35 32 36 35 37 38 40 41 44 42 11 13 11 11 14 13 8 9 5 10
Г.Зюганов 9 8 8 9 6 8 9 8 6 7 48 48 47 47 55 50 49 48 44 48
Г.Явлинский 8 10 9 8 9 7 7 6 6 7 30 29 28 30 32 33 27 30 29 32
Ю.Лужков 12 12 9 11 12 10 9 9 5 7 14 14 13 15 15 13 13 14 12 16
Е.Примаков 8 7 7 6 8 9 5 9 8 7 13 14 16 16 20 16 13 11 9 14
В.Жириновский 3 3 3 3 2 2 3 2 3 3 63 63 60 62 64 64 58 63 57 58
С.Шойгу 3 2 2 3 2 5 3 3 2 2 17 16 17 16 21 17 16 15 13 14
Б. Немцов 3 2 2 2 1 2 2 2 2 32 33 36 38 35 32 33 32 38

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Г.Зюганов В.Жириновский Б. Немцов
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В.Путин Г.Зюганов Г.Явлинский
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Жириновский 4 4 4 3 3 3 3 5 5 4 7 6 7 6 5 6 5 8 7 6
С.Шойгу 3 2 2 2 2 2 2 2 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
А.Тулеев 1 2 1 1 2 1 1 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 15 13 14 12 15 16 26 16 25 21 3 4 3 2 3 3 3 2 3 3
В.Жириновский 4 3 3 2 2 3 4 4 5 7 7 7 7 3 2 4 8 12 10 9
Б.Немцов 1 2 1 1 0 2 3 2 2 2 2 3 3 1 1 6 6 5 7 3
Г.Зюганов 4 3 2 2 1 1 3 4 3 2 5 3 3 2 2 2 2 4 4 3
С.Шойгу 1 1 1 1 0 1 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 37 38 35 35 36 39 38 37 3 5 4 4 3 2 3 1
Г.Зюганов 13 14 12 12 12 12 12 10 13 12 12 12 11 9 12 11
С.Шойгу 6 5 5 7 6 6 6 6 1 1 1 1 1 1 1 1
В.Жириновский 6 6 6 6 5 6 6 5 20 21 19 20 20 18 19 20
А.Тулеев 5 6 6 5 5 5 4 4 1 1 1 1 0 0 0 0
Е.Примаков 4 4 2 2 3 4 3 3 1 2 1 1 1 1 1 1
М.Касьянов 4 4 4 3 5 3 3 2 2 2 2 2 1 2 1 1
Г.Явлинский 4 5 3 4 3 3 2 2 7 8 7 7 5 6 7 6
Ю.Лужков 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 4 4 4 3 2 3
Б.Немцов 2 2 2 2 2 2 1 2 5 5 7 7 6 5 9 7

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Г.Зюганов В.Жириновский Б.Немцов
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 29 30 25 29 31 32 31 31 7 8 6 6 4 6 3 3
Ю.Лужков 15 19 14 14 15 15 13 13 2 4 2 2 2 3 1 2
Г.Зюганов 8 9 8 8 8 6 8 8 22 21 19 21 21 15 19 20
Г.Явлинский 12 14 11 10 8 9 7 7 10 10 7 8 7 5 7 8
Е.Примаков 9 11 6 7 6 11 10 7 1 1 0 1 1 1 0 0
В.Жириновский 5 5 4 4 4 5 5 5 27 27 23 27 26 26 26 23
Б.Немцов 5 5 6 5 4 4 4 5 8 8 10 10 8 10 11 10
С.Шойгу 4 3 2 4 3 5 3 4 1 1 1 1 1 0 0 0
М.Касьянов 2 3 2 3 3 3 2 3 3 3 4 2 3 3 1 1
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 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Доли групп (%) 100 50 14 30 30 37 48 52 33 29 38 21 33 34 12 29 35 28 12 18 38 27 26 8 13 23 9 15 6 100 45 55 33 32 36

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. ЗА КОГО ИЗ 
ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия.) 

В.Путин   50 100 0 59 50 42 46 54 55 52 44 41 50 53 54 47 52 54 60 48 45 55 49 65 49 52 48 42 48 42 39 45 51 35 41
Г.Зюганов 14 0 100 6 17 17 16 12 6 10 24 22 13 11 8 14 17 10 9 13 15 16 12 8 15 14 14 14 25 7 7 7 1 6 14
В.Жириновский  4 0 0 6 3 4 5 3 7 3 2 4 5 3 5 6 3 3 4 3 5 3 3 7 6 6 0 4 1 3 4 3 5 4 1
А.Тулеев  4 0 0 2 3 6 5 3 2 4 5 6 4 4 2 5 4 4 4 8 3 3 2 0 1 2 3 15 6 1 1 1 1 0 2
С.Шойгу   3 0 0 4 2 2 3 2 4 3 1 1 4 3 3 3 1 3 4 3 2 2 3 3 3 2 3 1 6 2 3 2 5 3 1
Г.Явлинский    1 0 0 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 4 0 1 2 2 1 2 0 2 1 1 1 6 0 0 7 5 8 3 10 8
Е.Примаков 1 0 0 0 1 2 1 1 1 1 2 2 1 1 3 0 1 2 2 1 1 1 4 2 1 1 0 0 0 7 7 7 3 6 11
Ю.Лужков  1 0 0 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 3 1 1 1 1 0 2 1 1 3 0 2 1 0 1 3 7 7 6 9 5 6
Б.Немцов  1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 3 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 0 2 1 0 2 2 2 3 4 1
М.Касьянов 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0
против всех    3 0 0 3 2 4 2 3 3 3 2 2 2 4 4 2 3 4 2 2 4 2 3 3 3 2 3 2 5 6 8 5 5 11 3
я бы не участвовал(-а) в выборах   9 0 0 8 10 11 10 9 11 10 7 11 11 7 7 12 9 6 11 7 10 8 9 7 8 11 11 9 5 9 7 10 10 8 8
затрудняюсь ответить 9 0 0 8 8 9 8 9 9 8 9 10 8 9 7 9 8 9 2 12 10 8 9 4 11 9 10 10 2 7 9 5 6 8 6
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пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
П
ут
ин
а

…
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 7

00
 р
уб

.

70
0 

- 1
50

0 
ру
б.

бо
ле
е 

15
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
ль
ш
ие

 го
ро
да

м
ал
ы
е 
го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 50 14 30 30 37 48 52 33 29 38 21 33 34 12 29 35 28 12 18 38 27 26 8 13 23 9 15 6 100 45 55 33 32 36

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  46 53 62 44 48 46 40 51 40 48 49 43 42 47 58 39 49 52 42 43 47 45 49 49 46 36 54 45 56 58 53 62 57 55 62
Г.Зюганов 27 38 0 34 25 22 26 28 33 30 19 15 26 31 38 22 23 37 32 27 25 22 34 38 26 19 35 19 24 48 51 46 57 49 40
Б.Немцов  23 21 40 19 26 24 25 21 16 25 27 26 21 21 27 23 21 26 21 18 22 24 25 28 23 17 12 23 42 38 43 33 32 35 45
Г.Явлинский    22 22 36 23 21 23 25 19 20 24 22 21 20 22 29 22 19 28 20 18 21 24 26 27 21 14 14 27 35 32 39 27 32 30 35
Ю.Лужков  19 19 22 17 16 23 23 15 18 21 18 20 16 18 24 21 15 22 19 12 21 21 17 20 19 11 23 25 28 16 20 14 16 23 11
Е.Примаков 14 13 17 16 14 13 15 13 13 17 12 12 14 14 16 15 10 20 9 11 17 13 14 14 18 6 15 13 33 14 14 13 14 15 12
М.Касьянов 10 7 16 7 10 13 13 7 8 12 10 11 7 9 18 10 6 16 8 9 11 7 14 14 8 5 11 8 10 21 26 17 15 25 23
А.Тулеев  7 6 9 6 8 8 8 6 7 9 6 4 6 7 16 6 4 12 7 5 6 7 13 7 8 4 2 2 12 20 23 18 19 26 16
С.Шойгу   6 5 6 4 7 7 7 5 4 7 6 5 4 5 12 4 4 9 5 7 4 5 9 6 6 2 2 6 9 14 19 9 10 16 14
В.Путин   5 0 15 3 4 8 5 4 4 3 7 7 3 4 5 7 2 5 5 4 5 4 7 1 5 3 3 3 11 10 12 8 8 10 11

я бы не стал(-а) участвовать в выборах  9 1 1 6 8 13 10 8 9 9 8 10 10 8 7 12 8 6 14 8 8 8 7 7 8 11 10 11 7 7 5 8 7 8 6
затрудняюсь ответить 20 15 16 18 20 20 20 20 20 16 23 26 20 19 12 23 21 15 12 28 21 19 19 16 22 30 16 16 5 8 9 7 8 10 6
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Доли групп (%) 100 50 14 30 30 37 48 52 33 29 38 21 33 34 12 29 35 28 12 18 38 27 26 8 13 23 9 15 6 100 45 55 33 32 36

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   24 32 17 26 27 20 22 25 20 26 25 22 23 25 24 26 21 25 16 23 24 27 17 30 22 30 10 25 37 21 19 23 16 18 27
Г.Зюганов 4 1 23 2 5 6 6 3 1 3 8 7 3 4 6 5 4 4 4 5 5 4 4 0 6 3 4 6 11 2 2 1 0 1 4
В.Жириновский  4 3 5 5 4 3 5 2 5 3 3 1 4 4 5 4 2 5 3 2 4 3 5 1 4 3 3 4 6 7 9 6 8 8 7
С.Шойгу   2 3 2 2 2 3 2 2 3 3 1 1 3 2 2 3 2 2 1 1 2 4 1 6 2 3 0 3 3 2 1 2 1 2 2
А.Тулеев  2 1 3 1 2 3 3 1 2 1 3 2 2 1 1 4 1 1 0 2 2 2 0 0 0 0 0 9 6 0 0 1 0 2 0
М.Касьянов 1 1 2 1 2 1 2 1 0 1 2 2 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 0 1 5 1 0 1 0 0 1
Е.Примаков 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 2 2 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Г.Явлинский    1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 3 0 0 1 0 1 1 1 1 2 0
Б.Немцов  1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 2 3 1 1 3 2
другой 7 7 8 7 8 6 8 6 4 7 9 7 5 7 11 6 5 9 3 7 6 8 8 4 5 4 2 9 23 11 13 9 11 5 15
никого не знаю, затрудняюсь ответить    64 60 57 63 63 65 62 66 71 63 60 66 65 64 62 61 70 62 72 68 63 61 71 65 64 60 83 58 36 65 64 66 71 68 58
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Доли групп (%) 100 50 14 30 30 37 48 52 33 29 38 21 33 34 12 29 35 28 12 18 38 27 26 8 13 23 9 15 6 100 45 55 33 32 36

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  6 6 6 7 6 4 6 5 4 7 6 4 4 7 7 6 5 7 2 5 7 5 5 3 9 5 5 3 17 9 7 11 10 8 10
Б.Немцов  2 1 6 2 2 3 3 2 1 2 4 3 1 1 7 2 3 2 1 1 3 3 2 1 3 2 1 2 9 3 5 2 0 3 6
А.Чубайс  2 2 4 2 2 4 3 2 2 2 3 6 1 2 1 4 2 1 1 0 3 4 1 0 1 2 0 8 3 1 1 1 0 1 2
Г.Зюганов 2 3 0 1 4 2 3 2 2 2 2 2 1 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 1 1 3 1 3 3 3 3 2 4
М.Горбачев 2 2 2 1 0 3 1 2 1 1 3 5 1 0 0 2 2 0 0 0 2 2 1 0 1 0 0 4 11 0 0 0 0 0 0
Б.Березовский  1 2 2 1 2 2 2 1 1 1 1 3 1 1 0 2 1 1 0 0 2 3 1 0 0 0 0 5 2 0 0 0 0 1 0
В.Путин   1 0 4 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 1 0 1 1 2 4 1 1 0 2 1 1 1 1 1 2 3 5 1 3 3 4
Г.Явлинский    1 1 3 1 1 1 2 1 0 1 2 3 1 1 0 2 1 1 1 0 1 2 1 0 4 2 1 1 0 1 2 1 0 2 1
Ю.Лужков  1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 3 2 0 1 0 0 1 2 0 0 0 1 0 4 5 1 2 0 1 0 1
Б.Ельцин  1 1 3 0 0 2 1 2 1 1 1 3 1 0 2 2 1 0 1 0 2 1 0 0 0 0 2 3 6 1 1 1 1 1 0
Е.Гайдар  1 1 2 1 1 2 2 1 1 1 2 3 0 1 0 2 1 0 0 0 1 3 0 0 1 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0
В.Черномырдин  1 1 2 0 2 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 2 2 0 0 0 0 0 0
другой 6 4 9 5 7 5 8 4 5 5 6 5 4 5 11 4 6 7 3 5 6 6 3 6 6 3 3 11 14 9 14 5 12 6 9
никого не знаю, затрудняюсь ответить    83 82 78 83 83 81 80 85 86 83 80 81 86 83 78 82 82 84 86 91 82 78 85 92 79 86 88 78 60 78 74 81 79 83 73

№ 038 (624) Опрос 6-7 октября А - 10 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Доли групп (%) 100 50 14 30 30 37 48 52 33 29 38 21 33 34 12 29 35 28 12 18 38 27 26 8 13 23 9 15 6 100 45 55 33 32 36

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Путин   37 56 18 44 39 33 35 39 36 37 39 35 33 42 42 40 39 36 32 33 38 43 32 49 43 40 27 36 42 31 30 32 39 21 32
Г.Зюганов 10 3 58 7 12 11 12 9 3 8 17 16 9 8 11 9 12 11 7 9 10 12 7 4 12 9 11 13 24 8 7 9 3 4 17
С.Шойгу   6 9 1 6 6 5 6 5 7 6 4 4 5 6 8 7 5 5 6 5 5 6 5 7 3 7 7 6 5 4 4 3 6 2 4
В.Жириновский  5 4 4 7 5 4 6 4 7 4 4 5 7 4 2 5 4 7 3 2 6 7 4 8 7 4 2 5 11 5 6 4 7 6 3
А.Тулеев  4 2 6 3 4 6 5 3 3 3 7 7 4 4 1 6 4 3 1 8 4 4 2 0 1 2 2 17 6 1 1 1 0 2 1
Е.Примаков 3 3 2 2 4 3 3 2 1 2 4 4 1 4 2 2 4 3 4 1 3 1 4 0 2 2 3 2 1 7 7 8 3 5 13
М.Касьянов 2 3 0 2 4 2 2 3 1 3 3 2 2 3 3 2 2 3 2 2 3 2 3 2 3 2 3 1 6 3 2 4 2 2 4
Г.Явлинский    2 1 1 2 1 3 2 2 1 2 2 0 1 3 5 3 1 2 1 2 2 2 2 0 3 1 5 2 0 7 8 7 4 12 7
Ю.Лужков  2 2 4 1 3 1 2 2 1 2 2 0 1 2 3 0 2 3 0 2 2 0 5 0 0 1 0 0 3 13 8 16 12 10 16
Б.Немцов  2 1 0 2 2 1 1 2 1 2 2 1 1 1 6 1 2 3 3 1 2 1 2 2 0 2 5 1 0 5 5 5 6 6 3
В.Матвиенко    1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 0 1 0 0 1
И.Клебанов 1 1 0 1 1 1 2 0 1 1 1 1 2 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 0 3 1 7 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 0 2 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 4 1 0 2 0 2 1 1 1 0 1 1 0 1 2 2 2 3 3 2 2
И.Иванов  1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 2 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1
Г.Селезнев 1 0 4 0 1 1 1 1 0 0 2 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 2 0 0 1 0 0 0 1 0 2 0 0 3
М.Горбачев 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 4 1 1 1 1 1 1
С.Кириенко 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 3 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 2 0 0 1 1 2 2 2 1
А.Лебедь  1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 2 1 0 0 1 0 0 1
В.Рыжков  1 0 2 0 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1
другой 6 6 8 8 6 6 6 6 4 9 7 6 4 7 9 6 6 8 5 4 6 6 11 4 6 4 2 6 2 18 19 17 13 19 23
никого не знаю, затрудняюсь ответить    43 35 31 42 39 45 43 43 50 42 37 42 45 43 36 41 43 41 48 51 41 38 51 39 45 41 52 36 11 38 41 36 37 45 34
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Доли групп (%) 100 50 14 30 30 37 48 52 33 29 38 21 33 34 12 29 35 28 12 18 38 27 26 8 13 23 9 15 6 100 45 55 33 32 36

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Жириновский  20 21 26 22 20 17 15 24 18 23 19 14 18 23 26 17 21 23 14 20 22 18 16 21 26 18 18 19 31 23 19 26 20 24 25
Г.Зюганов 11 16 1 14 13 8 11 11 12 12 9 6 10 12 18 10 11 13 11 9 10 12 12 15 13 9 12 10 7 20 20 20 23 19 18
А.Чубайс  9 9 14 8 8 11 9 9 8 7 11 11 8 9 8 11 8 8 3 7 9 13 7 4 8 6 6 19 14 10 10 10 9 11 10
Б.Немцов  7 7 13 7 8 7 7 7 5 9 8 9 5 7 10 6 7 11 5 6 8 7 9 12 7 6 3 5 7 10 10 9 7 8 13
Б.Ельцин  7 5 15 5 6 9 6 7 3 5 11 11 6 4 8 7 8 6 5 5 7 8 4 1 3 6 9 10 24 6 8 3 2 5 10
Б.Березовский  7 5 13 6 7 7 7 6 5 8 7 7 6 6 8 10 5 4 3 6 7 10 5 4 3 7 3 12 15 2 2 3 2 3 2
Г.Явлинский    6 6 13 7 7 5 6 6 4 5 8 7 4 6 8 5 6 6 4 3 8 5 7 10 6 4 2 5 6 8 6 9 7 8 8
Е.Гайдар  4 3 10 4 4 6 5 4 4 5 5 7 2 5 3 8 4 3 2 4 4 7 4 0 5 4 2 9 5 3 2 4 2 2 5
М.Горбачев 4 3 8 3 3 7 5 4 3 4 5 7 5 2 2 7 3 1 2 1 4 7 3 0 3 2 2 10 16 3 5 2 2 3 4
В.Черномырдин  4 2 11 5 4 3 4 4 3 3 5 3 4 5 2 6 3 4 3 1 2 8 2 1 3 1 0 14 6 3 5 2 4 2 4
В.Гусинский    3 2 7 2 3 3 3 2 2 2 3 4 2 2 4 4 2 2 0 2 3 4 3 1 3 1 1 2 12 1 1 0 1 1 0
Ю.Лужков  3 4 2 4 2 2 3 2 3 2 3 3 2 2 6 4 1 3 1 2 3 4 1 4 3 2 1 5 6 2 3 2 4 2 1
И.Хакамада 2 1 7 2 2 3 1 3 1 3 3 3 2 1 4 3 2 3 2 3 2 2 3 2 2 1 0 2 9 4 3 5 2 2 6
В.Анпилов 2 2 0 2 2 2 2 2 1 3 2 1 1 2 5 1 2 2 2 3 2 0 1 2 4 1 3 3 1 2 1 3 1 3 2
С.Кириенко 1 1 3 1 2 1 1 2 1 1 2 1 0 2 2 2 1 1 1 2 1 2 1 1 2 0 0 2 6 1 1 1 1 2 1
В.Путин   1 0 3 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 1 3 2 0 0 2 0 0 1 2 1 2 3 4 2 2 2 4
А.Лебедь  1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 2 1 1 0 1 1 1 0 0 3 1 0 1 2 1 0 1 0 2 0
М.Касьянов 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 2 1 0 2 1 1 1 0 2 1 0 1 0 1 0 0 1 6 1 3 0 1 2 2
Е.Примаков 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 2 1 1 0 3 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0
И.Клебанов 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 2 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1
А.Волошин 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 2 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 2 1 1 2
А.Лукашенко    1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 2 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 2 0 4 0 0 0 0 0 0
В.Рушайло 1 1 1 2 0 0 0 1 1 1 1 0 0 1 2 1 1 1 0 1 1 1 0 0 4 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1
Г.Селезнев 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 2 2 0 0 0 1 1 1 1 1 2 1
С.Шойгу   1 1 0 1 1 0 1 0 0 2 0 0 0 0 2 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 2 0 0 0 0 0 0
другой 7 8 5 13 5 5 8 7 7 8 7 7 6 5 19 8 6 9 7 10 7 4 10 5 13 4 6 4 10 15 19 12 14 13 17
никого не знаю, затрудняюсь ответить    50 48 40 45 50 53 49 51 52 48 50 55 55 46 39 50 51 47 55 58 49 46 55 54 47 55 59 43 14 44 43 44 45 45 42

№ 038 (624) Опрос 6-7 октября А - 12 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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отлично хорошо удовлетворительно плохо очень плохо затр. ответить
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Доли групп (%) 100 50 14 30 30 37 48 52 33 29 38 21 33 34 12 29 35 28 12 18 38 27 26 8 13 23 9 15 6 100 45 55 33 32 36

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?   

отлично   7 11 1 9 6 6 6 8 6 7 8 8 7 7 5 6 8 7 7 9 7 6 10 10 6 7 9 3 2 10 11 10 7 10 13
хорошо    38 51 21 44 40 30 39 36 40 36 36 34 39 36 44 31 40 40 42 43 33 38 34 50 42 37 34 33 49 36 41 32 48 26 34
удовлетворительно   43 35 46 39 45 44 41 45 44 46 39 46 41 44 39 49 41 41 40 35 46 46 40 32 46 44 37 53 38 35 28 40 29 45 30
плохо 5 1 11 4 2 8 5 4 4 4 5 5 4 6 2 5 5 5 3 3 6 3 6 0 3 3 9 6 6 9 11 8 7 11 9
очень плохо    2 0 8 1 1 4 2 3 1 3 3 2 3 1 2 4 1 2 2 1 3 2 3 1 0 3 0 1 6 3 2 3 2 1 5
затрудняюсь ответить 6 2 13 3 5 8 7 5 4 4 8 5 6 5 8 5 6 5 5 8 5 5 7 6 3 6 10 4 1 8 7 8 7 7 10
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 <1 <1 3 <1 1 4 2 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1
Экономика, социальная 
сфера 7 7 19 13 3 2 1 4 2 1 1 1 1 1 <1 1
Внутренняя политика 8 6 4 8 2 1 2 4 1 2 1 2 1 1 1 1
Внешняя политика 3 8 2 4 24 25 25 21 <1 2 <1 1 1 2 2 3
Другое 2 2 1 3 2 3 1 3 2 1 1 1 <1 1 1 <1
Нет ответа, ответ не на 
тему 80 79 75 72 69 68 69 67 95 93 96 94 97 95 95 95

Доля ответивших на вопрос
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Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
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Суждения респондентов 

За неделю с 1 по 7 октября доля россиян, назвавших понравившиеся и непонра-
вившиеся высказывания и действия Президента, осталась относительно неиз-
менной. 

В центре внимания россиян на этой неделе по-прежнему оставались события 
внешней политики. В первую очередь это связано с высказываниями В. Путина 
по проблеме объединения мирового сообщества для борьбы с терроризмом 
("вступление России в антитеррористическую коалицию", "надо совместно 
с НАТО бороться с международным терроризмом", "политика по сближению 
с Западом в борьбе с терроризмом"). Нередко опрошенные подчеркивали свое 
согласие с заявлением Президента России о готовности предоставить США по-
мощь, не принимая при этом участия в военных действиях ("то, что не бросает 
наших солдат в Афганистан, как когда-то сделали", "не вступать в войну в Аф-
ганистане, предоставить воздушный коридор самолетам США"). 

Привлекли внимание респондентов поездка главы российского государства 
в Германию, а также визит в Бельгию ("все его выступления в Германии заинте-
ресовали, довольны его визитом", "встреча с представителями НАТО и заклю-
чение с ними соглашения", "посещение Европейского Союза"). 

Среди событий в экономике и социальной сфере наиболее заметными оказались 
действия главы государства по увеличению выплат бюджетникам и другим ма-
лообеспеченным слоям населения. 

Помимо этого респонденты особо отмечали три события: во-первых, катастрофу 
самолета ТУ-154 ("поручил проводить поисковую операцию на месте взрыва са-
молета ТУ-154", "о крушении самолета – доверяет Украине"), во-вторых, 
встречу с педагогами, посвященную Дню учителя ("День учителя он не забыл", 
"на День учителя провел беседы с сельскими учителями") и, в-третьих, выступ-
ление на совещании о ситуации в Ленске ("потребовал отчета о средствах 
на восстановление Ленска"). 

Говоря о непонравившихся публичных актах В. Путина, опрошенные в основ-
ном упоминали два актуальных аспекта внешней политики: поддержку амери-
канской агрессии в Афганистане и гуманитарную помощь Афганистану. 

Доля жителей столицы, назвавших понравившиеся высказывания Президента, 
значительно снизилась и вновь сравнялась с данными по общероссийскому оп-
росу. Недовольных внешнеполитическими событиями среди жителей столицы 
в два раза больше, нежели в России в целом, а в остальном картина московского 
опроса оказалась идентична результатам общероссийского. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, которые 
Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  21 
Теракт в США, борьба с международным терроризмом 12  
• "Борьба против терроризма"; "отношение Путина к терактам и поступкам 

Президента Буша"; "всем странам объединиться против терроризма"; "под-
держка США в борьбе с терроризмом"; "о повышении борьбы с международ-
ным терроризмом – что это самая больная мировая проблема"; "идеологиче-
ская борьба против терроризма"; "нравится позиция по отношению к терак-
там в США"; "вступление России в антитеррористическую коалицию"; "надо 
совместно с НАТО бороться с международным терроризмом"; "понравилось, 
что согласен вместе с НАТО бороться и помогать против международного 
терроризма"; "все высказывания по поводу помощи Америке в борьбе с терро-
ризмом"; "об объединении всех сил против терроризма"; "политика по сбли-
жению с Западом в борьбе с терроризмом"; "очень ответственный подход 
к вопросу борьбы с терроризмом"; "договаривается с главами государств 
о действиях против террористов". 

  

Встречи, поездки 5  
• "Все его выступления в Германии заинтересовали – довольны его визитом"; 

"в Германии выступал хорошо"; "красиво выступил в Брюсселе"; "посещение 
Европейского Союза"; "выступление о месте России в международной поли-
тике"; "встреча с представителями НАТО и заключение с ними соглашения"; 
"в ФРГ выступление понравилось"; "очень сильное выступление в Бундеста-
ге"; "был в Германии, в штабе НАТО"; "был в Брюсселе"; "выступление в Гер-
мании на немецком языке, в Бельгии"; "выступление в Бельгии"; "говорил 
на немецком языке эмоционально, со знанием истории того народа"; "вступ-
ление в НАТО"; "выступление в Брюсселе". 

  

Другие аспекты 4  
• "Не будем участвовать в боевых действиях, будем помогать гуманитарно"; 

"не гонит своих солдат на смерть за американцев"; "говорил, что войска 
не будем вводить в другие страны для борьбы с терроризмом"; "готов ока-
зать помощь США, но не будет направлять туда войска"; "помогает Афга-
нистану и не вводит свои войска"; "то, что он не бросает наших солдат 
в Афганистан, как когда-то сделали"; "речь Путина о помощи Афганистану"; 
"налаживаются отношения с Америкой"; "в отношении к талибам – что не 
бомбить всех подряд, а надо разобраться"; "не вступать в войну в Афгане, 
предоставить воздушный коридор самолетам США"; "о помощи Афганиста-
ну". 

  

Соболезнования США, предложение помощи 1  
• "Решение оказать помощь США МЧС"; "объявил минуту молчания, разделил 

печаль с США"; "его сердечное выражение соболезнования США, незамедли-
тельное предложение нашей помощи"; "соболезнования Америке". 

  

   
Экономика, социальная сфера  4 
Выплаты, цены 2  
• "Пенсии много добавил"; "говорил, что добавят пенсию, зарплату"; "о повы-

шении пенсии и зарплаты"; "повысить зарплату военнослужащим"; "надбавка 
к пенсии"; "обещание Путина повысить бюджетникам зарплату"; "пенсию 
платит вовремя"; "о повышении зарплаты учителям". 
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Социальный аспект 1  
• "Заботится о стариках"; "думает о стариках, но цены растут быстрее"; 

"о бесплатной учебе в высших и специальных учебных заведениях"; "социаль-
ные вопросы решают, пока – правильно"; "внимание к людям"; "наметил обра-
зовательную реформу"; "обещал заняться образованием, должны больше по-
заботиться об учителях"; "обратил внимание на образование"; "обсуждение 
в области образования"; "положительно отнесся к помощи инвалидам"; "во-
просы о ветеранах, пенсионерах". 

  

   
Внутренняя политика  4 
Встреча с педагогами 1  
• "Высказывание о педагогических кадрах"; "принял у себя педагогов, общался 

с ними"; "учителей поздравил, обещал помочь"; "выступление в поддержку 
сельских учителей перед Днем учителя"; "на День учителя провел беседы 
с сельскими учителями"; "День учителя он не забыл"; "встреча с педагогами". 

  

Действия в связи с наводнением в Якутии 1  
• "Выступление Путина о Ленске"; "Ленск – наводнение, расселение лично про-

веряет"; "выступления по поводу ленских событий"; "сказал, что будет лично 
проверять все до копеечки, куда деньги делись, которые были отправлены 
в Якутию"; "обещание о Ленске – самому проконтролировать ситуацию"; 
"поедет в Ленск разобраться куда ушли деньги"; "потребовал отчета о сред-
ствах на восстановление Ленска". 

  

Действия в связи с гибелью ТУ-154 1  
• "В отношении авиакатастрофы"; "об аварии самолета над Черным морем"; 

"поднять остатки самолета, помочь родным"; "соболезнования погибшим 
в самолете"; "поручил проводить поисковую операцию на месте взрыва само-
лета ТУ-154 в Черном море"; "защита Украины по вопросу катастрофы са-
молета, все делает правильно, старается"; "встречался по поводу самолета"; 
"о крушении самолета: доверяет Украине". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  2 
• "В Чечне бороться с террористами жесткими мерами"; "в Чечне сдать 

оружие дал срок"; "борьба с чеченскими террористами"; "не идет на перего-
воры с боевиками"; "о Чечне". 

  

   
Другое  3 
• "Все делает правильно, говорит конкретно, очень разумный человек"; "дейст-

вия его стали правильными"; "хорошо выступает, себя возвышает"; "он силь-
нейший политик"; "простая, доступная речь, всем помогает, безоговорочно 
верю всему, что говорит"; "ни одно из его высказываний не расходится с де-
лом"; "все говорит умно, правильно"; "корректный, способный, инициатив-
ный"; "говорит по-немецки здорово"; "говорит в точку"; "быстрая реакция 
на все события"; "нормальную политику ведет смело". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  67 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внешняя политика  3 
Помощь в военных действиях США 1  
• "Предоставление воздушного пространства для ВВС США"; "сотрудничест-

во с США, военные действия в Афганистане"; "он поддерживает американ-
скую агрессию в Афганистане"; "предложил американцам помощь – боюсь, 
что будут погибать наши ребята"; "поддержка Америки против Афганиста-
на"; "будем принимать участие с США в операции"; "зачем он говорил, что 
мы поможем американцам, когда мы у себя разобраться не можем?"; "зря мы 
дали свое пространство американцам". 

  

Помощь Афганистану 1  
• "Не понравилась помощь Афганистану"; "оказание помощи Афганистану: 

продукты, вещи – нам самим мало"; "гуманитарная помощь в Афганистан"; 
"помогает Афганистану оружием"; "везде лезет помогать, афганцы русских 
ненавидят". 

  

Другое 1  
• "Его немецкая речь – будто стыдно быть русским"; "ближе к Западу тянет-

ся"; "перед Западом унижает Россию в какой-то степени, нечего подплясы-
вать"; "как бы нам не было хуже, уже боимся войны"; "о возможности всту-
пления в НАТО России"; "его предложение объединить НАТО и Россию"; 
"межнациональная политика – приоритет малых народов выше ставит, чем 
россиян"; "невмешательство, оружием помогать в борьбе с терроризмом"; 
"что мы пытаемся ввязаться в войну"; "фактически подписался под участием 
в войне". 

  

   
Экономика, социальная сфера  1 
• "Говорит про поднятие сельского хозяйства, а делать ничего не делают"; "не 

прав, что приняли закон о земле"; "приватизация земли и крупных промышлен-
ных объектов"; "Земельный кодекс"; "цены растут быстрее пенсии"; "повы-
шение цен на коммунальные услуги и продукты"; "не дает указания о бес-
платном образовании и медобслуживании"; "не способствует пенсионерам, 
инвалидам". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Не согласен, что взрыв самолета – это террористический акт"; "высказы-

вание Путина о чеченских учителях на День учителя"; "о "Курске"; "с лодкой 
затянул много". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "В отношении Чечни Путину надо действовать решительнее"; "мягко с Чеч-

ней"; "чеченский вопрос: военные гибнут, а войне нет конца". 
  

   
Другое  <1 
• "На словах все хорошо, а в реальной жизни ничего лучше не делается"; 

"не всегда выполняются его слова"; "все очень скользко"; "говорит очень об-
текаемо, прямо не говорит". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  95 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали сделать 
в первую очередь? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы  37 
Поднять уровень жизни вообще, заботиться о людях, об отдельных группах 
населения 

17  

• "Наладить социальную сферу"; "обратить внимание на бедствующий народ"; 
"больше думать о молодежи и пенсионерах"; "поднять уровень жизни"; 
"обеспечить пожилым людям достойную старость"; "чтобы люди 
не голодали – как сейчас у нас есть"; "больше внимания уделять простым лю-
дям"; "делать жизнь для народа лучше"; "обратить внимание на малоимущих 
граждан"; "больше внимания уделять инвалидам"; "не забывать о малоиму-
щих слоях населения"; "улучшить социальную жизнь граждан России"; "боль-
ше бы думал о стариках и детях"; "заниматься соцобеспечением людей"; "по-
заботиться о детях – много бездомных". 

  

Увеличить выплаты 16  
• "Платить бюджетникам нормально, не унижать людей размером их денеж-

ного пособия"; "пенсии прибавить до трех тысяч рублей"; "врачам и учителям 
повысить зарплату"; "чтобы на пенсию можно было бы достойно жить"; 
"добавить детские пособия"; "повысить скорее зарплату военным"; "достой-
ную пенсию пенсионерам и зарплату бюджетникам"; "больше пособие де-
тям"; "бюджетникам повысить заработную плату"; "пенсия должна соот-
ветствовать средней зарплате по стране"; "мало платят пенсию"; "чтобы 
детские пособия увеличил"; "поднять уровень зарплат, чтобы у народа был 
стимул к работе". 

  

Снизить цены, бесплатные (дешевые) лекарства для пенсионеров 3  
• "Чтобы цены не повышались – не угонишься за ними"; "снизить ценны на про-

дукты питания"; "добиться снижения цен на предметы первой необходимо-
сти"; "остановить рост цен"; "квартплата завышена – не соответствует 
себестоимости"; "обеспечить ветеранов войны лекарствами по доступным 
ценам"; "урегулировать цены". 

  

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы, пробле-
мы экологии 

2  

• "Чтобы в стране был решен вопрос с жильем для молодых"; "решить жи-
лищный вопрос для молодежи, так как не женятся и не рожают, так как нет 
жилья"; "обратить внимание на жилищные проблемы"; "жилищный вопрос, 
жилье теперь за деньги, которые не накопить"; "обеспечить жильем моло-
дые семьи"; "дать возможность покупать квартиры дешевле или в рассроч-
ку". 

  

Добиться своевременности выплат 1  
• "Чтобы выплатили задолженность по детским пособиям"; "выплачивать во-

время зарплату"; "чтобы вернуть пропавшие деньги"; "наладить выплату 
зарплату". 

  

Уменьшить налоги 1  
• "Меньше бюрократии, не душить налогами"; "налоги более справедливые"; 

"упорядочить налоги"; "понизить НДС". 
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Создать эффективный механизм государственного управления  24 
Советы В. Путину в отношении стиля управления 9  
• "Больше уверенности, жестче надо быть"; "побольше вникать в дела стра-

ны"; "быть решительнее"; "больше думать о внутренних проблемах"; "при-
слушиваться не к своим сотрудникам аппарата, а понимать жизнь народа 
изнутри – типа ходить в народ"; "держаться нейтрально, не втянуться в во-
енные действия"; "не вступать в НАТО"; "быть более самостоятельным 
в своих оценках и решениях"; "меньше смотреть на Запад"; "стоять на сво-
ем"; "больше общаться с народом"; "проверять, как исполняются его указы"; 
"быть ближе к проблемам простых людей"; "более четко высказывать свою 
позицию на международной арене"; "его нет в тех местах, где он необходим"; 
"действовать поактивнее"; "не слушать никого, иметь собственное мнение". 

  

Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов, совершенство-
вать законодательство 

8  

• "Принятые законы должны исполняться"; "навести порядок в законодатель-
стве"; "улучшить борьбу с преступностью в стране"; "привести в действие 
законы, обсуждаемые в парламенте"; "жесткий порядок"; "не было бы тер-
роризма, мафиозников – много маньяков; на улицах должны быть дружины"; 
"больше уделять внимание наведению порядка в собственной стране"; "чтобы 
было нестрашно ходить по улице"; "борьба с жуликами"; "избавиться 
от криминала"; "бороться с мафией и воровством"; "борьба с преступностью 
и коррупцией"; "взять страну в кулак, чтобы не было беспредела". 

  

Навести порядок в органах власти, сформировать эффективную управлен-
ческую команду 

5  

• "Борьба с бюрократизмом"; "набрать другую команду в правительство"; "ра-
зогнать Думу, которая сидит на шее государства, занимается одной болтов-
ней"; "полностью поменять свою администрацию"; "подобрать себе достой-
ных людей в команду"; "окружить себя единомышленниками"; "собрать 
в правительстве умных и честных людей"; "провести реформирование вла-
сти, убрать некоторые структуры, некоторых чиновников призвать к от-
ветственности"; "разобраться с аппаратом, на всех уровнях более эффек-
тивная работа"; "команду набрать хорошую"; "бороться с чиновничьим про-
изволом". 

  

Обеспечить стабильность в обществе, создать ясную для всех программу 
деятельности 

1  

• "Приложить все усилия для обеспечения стабильности"; "чтобы была ста-
бильность в жизни". 

  

Решить проблемы реформирования армии 1  
• "Заботиться об армии больше"; "улучшить положение в армии"; "поднять 

авторитет армии, всех людей с погонами"; "сделать профессиональной ар-
мию". 

  

   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения  14 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 8  
• "Отечественное производство поднять"; "поднять деревни"; "восстанавли-

вать промышленность"; "развивать наши предприятия, а не надеяться 
на экспорт"; "в первую очередь спасать село, иначе Россия не поднимется"; 
"поднять сельское хозяйство, ведь все запущено – хлеб покупаем у других"; 
"решать проблемы экономики"; "надо бы экономику поднять в России побы-
стрее"; "уделять больше внимание развитию сельского хозяйства"; "заняться 
экономикой страны, восстановлением производства"; "чтобы у нас побольше 
денег было, чтобы мы были производящей страной"; "не допускать экономи-
ческих кризисов в стране"; "восстановить фабрики, заводы". 

  



Индикаторы Президент РФ 

№038 (624) Опрос 6-7 октября Б - 12 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Дать рабочие места, обеспечить работой 5  
• "Ликвидировать безработицу"; "стабильное обеспечение работой"; "прекра-

тить безработицу"; "покончить с безработицей"; "бороться с безработи-
цей"; "дать всем работу"; "чтобы была работа у каждого человека"; "нала-
дить рабочие места"; "обеспечивать рабочими местами всех". 

  

Трудоустроить молодежь, дать шансы молодежи для профессионального 
роста 

1  

• "Дать возможность молодым работать и зарабатывать"; "обеспечить мо-
лодежь работой". 

  

Усилить государственный контроль в экономике, пересмотреть результаты 
приватизации, прекратить утечку капиталов 

1  

• "Собрать тридцать человек магнатов и отобрать у них деньги на погашение 
долгов"; "пересмотреть собственников предприятий"; "вернуть государст-
венную форму собственности". 

  

   
Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения  7 
Проблемы образования вообще, качество образования, бесплатное образо-
вание 

5  

• "Сделать бесплатное образование, молодежь – будущее страны"; "обеспе-
чить бесплатное образование в вузах"; "чтобы молодежь могла легче посту-
пить в вузы, а не за деньги"; "образование сделать бесплатным"; "обратить 
внимание на реформу образования". 

  

Проблемы здравоохранения вообще, качество медицины, бесплатная меди-
цина 

2  

• "Уделять внимание медицинским работникам"; "больше внимания уделять 
здравоохранению". 

  

Помощь алкоголикам и наркоманам 1  
• "Чтобы было меньше пьянки"; "молодежь отучить от наркотиков"; "уси-

лить борьбу с наркоманией"; "либо убрать наркотики вообще, либо разре-
шить продажу наркотиков"; "бороться с наркоманией". 

  

   
Закончить войну в Чечне, обеспечить мир в стране  6 
Закончить войну в Чечне 4  
• "Найти решение с Чечней"; "остановить войну в Чечне"; "быстрее закончить 

войну в Чечне"; "завершить войну в Чечне, гибель молодых ребят"; "вывести 
наши войска из Чечни"; "покончить с войной в Чечне". 

  

Уничтожить Чечню 1  
• "Необходимы более решительные действия в Чечне"; "скорее разгромить 

Чечню – сколько уже можно?"; "чтобы действовал решительнее в отноше-
нии Чечни"; "добить Чечню". 

  

Мир в стране 1  
• "Наладить мир"; "чтоб не было войны"; "хорошая мирная жизнь нужна"; 

"укрепление мира в стране". 
  

   
Личные пожелания  1 
• "Набраться терпения"; "поправить свое здоровье – очень устало выглядит"; 

"доброго здоровья и оставаться таким же отзывчивым, не изменяться"; 
"удачи, здоровья"; "доброго здоровья ему"; "улыбаться"; "оставаться таким 
же умным". 

  

Нет ответа, ответ не на тему  24 
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События 
недели 

 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Катастрофы, преступления, скандалы  71 
Взрывы, аварии 41  
• "Катастрофа в Черном море"; "авиакатастрофа на Черном море"; "взорвал-

ся ТУ-154 над Черным морем"; "взрыв самолета с выходцами из России 
над Черным морем"; "авиакатастрофа ТУ-154"; "наш самолет сбили 
над Черным морем"; "трагедия на Черном море"; "гибель людей в Черном мо-
ре"; "катастрофа ТУ-154 – гибель невинных людей"; "сбили самолет ТУ-154, 
упавший в Черное море"; "израильские граждане погибли в авиакатастрофе"; 
"разбился самолет с пассажирами"; "взрыв самолета в море". 

  

Теракт в США  29  
• "Последствия катастрофы в США"; "террористический акт против США"; 

"шаги Америки по борьбе с терроризмом"; "американская трагедия"; "до сих 
пор взрывы небоскребов на уме"; "разгромили Америку"; "антитеррористиче-
ская кампания США"; "американская трагедия и заявление Бен Ладена о его 
непричастности к трагедии"; "удар по небоскребам"; "поиски Бен Ладена"; 
"бомбежка в Америке". 

  

События, связанные с АПЛ "Курск" 14  
• "Поднятие "Курска"; "приостановление работ по подъему "Курска" из-за пло-

хой погоды"; "подъем атомохода "Курск". 
  

Катастрофы, наводнения, пожары, заморозки, эпидемии и другие стихий-
ные бедствия 

3  

• "Пожар в тайге возле Хабаровска"; "пожар на Дальнем Востоке – страшно 
за Хабаровск"; "горит лес под Хабаровском". 

  

   
События за рубежом  11 
• "Бомбежка Израиля"; "война в Афганистане"; "намечающиеся удары по Аф-

ганистану"; "акция возмездия"; "развертывание военных действий в Афгани-
стане"; "война с исламистами"; "визит Блэра в Москву". 

  

   
Чечня, война в Чечне  7 
• "Военные действия в Чечне"; "Чечня меня беспокоит очень"; "добровольная 

сдача в Чечне"; "события в Чечне"; "ультиматум"; "боевики должны сдать 
оружие"; "Чечня". 

  

   
Деятельность Президента, события во властных структурах  3 
Поездки В. Путина 1  
• "Поездка Путина по странам Запада"; "визит Путина в Брюссель"; "ездил 

в Германию". 
  

Выступления, действия, указы В. Путина  1  
• "Путин предпринимает шаги к вступлению в НАТО"; "работа Путина в об-

ласти международных отношений"; "встречи с представителями ЕС и НА-
ТО". 

  

Деятельность Думы 1  
• "Обсуждение бюджета на будущий год"; "Земельный кодекс"; "принятие 

бюджета". 
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События, связанные с жизненным уровнем населения, решением соци-
альных проблем 

 2 

• "Восстановление города Ленска"; "неготовность к зиме в Кемеровской об-
ласти"; "сбор урожая беспокоит"; "что Ленск заново отстроили"; "повыше-
ние квартплаты"; "рост цен"; "объявление о повышении цен за коммунальные 
услуги". 

  

   
События в экономике  1 
• "Падение цен на нефть"; "падение цен на алюминий"; "вопрос экспорта рос-

сийской нефти". 
  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  1 
• "Меня интересует только футбол и хоккей, политика не интересует"; "день 

рождения А. Демидовой". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  18 



Индикаторы События недели 

№038 (624) Опрос 6-7 октября В - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Динамика 

Россия 

 

 

 

8

32
27

21
26

46
41 43

35

28

37

81 81

54

71

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

IV
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

I к
ва
рт
ал

 
20

01
 г.

II 
кв
ар
та
л 

20
01

 г.

И
Ю
ЛЬ

4-
5 
ав
гу
ст
а

11
-1

2 
ав
гу
ст
а

18
-1

9 
ав
гу
ст
а

1-
2 
се
нт
яб
ря

8-
9 
се
нт
яб
ря

15
-1

6 
се
нт
яб
ря

22
-2

3 
се
нт
яб
ря

29
-3

0 
се
нт
яб
ря

6-
7 
ок
тя
ю
ря

Деятельность Президента, события во властных структурах
События, связанные с решением социальных проблем
Катастрофы, преступления, скандалы
Чечня, война в  Чечне, военные конфликты

5
2

11

4 4 4
7 9

6
3 5

1
4

12 11

0

10

20

30

40

50

60

70

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

IV
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

I к
ва
рт
ал

 
20

01
 г.

II 
кв
ар
та
л 

20
01

 г.

И
Ю
ЛЬ

4-
5 
ав
гу
ст
а

11
-1

2 
ав
гу
ст
а

18
-1

9 
ав
гу
ст
а

1-
2 
се
нт
яб
ря

8-
9 
се
нт
яб
ря

15
-1

6 
се
нт
яб
ря

22
-2

3 
се
нт
яб
ря

29
-3

0 
се
нт
яб
ря

6-
7 
ок
тя
ю
ря

События за рубежом
Жизнь известных людей, наука, спорт , развлечения, праздники
События в  экономике



Индикаторы События недели 

№038 (624) Опрос 6-7 октября В - 5 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 

Москва 

 

 

 

13

36

29
23

34

47 45
39 37

30

39

89

46

72

86

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

IV
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

I к
ва
рт
ал

 
20

01
 г.

II 
кв
ар
та
л 

20
01

 г.

И
Ю
ЛЬ

4-
5 
ав
гу
ст
а

11
-1

2 
ав
гу
ст
а

18
-1

9 
ав
гу
ст
а

1-
2 
се
нт
яб
ря

8-
9 
се
нт
яб
ря

15
-1

6 
се
нт
яб
ря

22
-2

3 
се
нт
яб
ря

29
-3

0 
се
нт
яб
ря

6-
7 
ок
тя
ю
ря

Деятельность Президента, события во властных структурах
События, связанные с  решением социальных проблем
Катастрофы, преступления, скандалы
Чечня, война в  Чечне, военные конфликты

6
3

14

6 5 6

15 14
11

8 7

1
5

18
15

0

10

20

30

40

50

60

70

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

IV
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

I к
ва
рт
ал

 
20

01
 г.

II 
кв
ар
та
л 

20
01

 г.

И
Ю
ЛЬ

4-
5 
ав
гу
ст
а

11
-1

2 
ав
гу
ст
а

18
-1

9 
ав
гу
ст
а

1-
2 
се
нт
яб
ря

8-
9 
се
нт
яб
ря

15
-1

6 
се
нт
яб
ря

22
-2

3 
се
нт
яб
ря

29
-3

0 
се
нт
яб
ря

6-
7 
ок
тя
ю
ря

События за рубежом
События в  экономике
Жизнь известных людей, наука, спорт , развлечения, праздники



Индикаторы Политики на ТВ

Охват 
ТВ-аудиторий
ТВ-измерения

Появления политиков

ТВ в целом

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600

В.
Жи
ри
но
вс
ки
й

Г.Г
ре
ф

К.Т
ит
ов

А.
Чу
ба
йсА.

Лу
ка
ше
нк
о

В.
Ма
тв
ие
нк
о

С.Я
ст
рж
ем
бс
ки
й

С.Ш
ой
гуН.П

ат
ру
ше
вМ.Ка

сь
ян
ов

А.
Ку
др
инВ.

Ру
ша
йл
оС.И

ва
но
вИ.Кл

еб
ан
ов

В.
Пу
ти
н

Суммарный рейтинг появления на последней неделе,
п.п..

ОРТ

0 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300

РТР

0 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300

НТВ

0 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300

Динамика появлений В.Путина

0
25
50
75

100
125
150
175
200
225
250
275
300
325
350
375
400
425
450
475
500
525
550
575

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

29
 и
ю
ля

30
 и
ю
ля

 - 
12

 а
вг
ус
та

13
 а
вг
ус
та

 - 
2 
се
нт
яб
ря

 

3 
- 1

6 
се
нт
яб
ря

 

17
 - 

23
 с
ен
тя
бр
я 

24
 - 

30
 с
ен
тя
бр
я 

1 
- 7

 о
кт
яб
ря

 

С
ум

м
ар
ны

й 
ре
йт
ин

г 
по

яв
ле

ни
я,

 п
.п

.

ОРТ РТР НТВ

Динамика появлений И.Клебанова

0
25
50
75

100
125
150
175
200
225
250
275
300
325
350
375
400
425
450
475
500
525
550
575

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

29
 и
ю
ля

30
 и
ю
ля

 - 
12

 а
вг
ус
та

13
 а
вг
ус
та

 - 
2 
се
нт
яб
ря

 

3 
- 1

6 
се
нт
яб
ря

 

17
 - 

23
 с
ен
тя
бр
я 

24
 - 

30
 с
ен
тя
бр
я 

1 
- 7

 о
кт
яб
ря

 

ОРТ РТР НТВ

№ 038 (624) Г - 1 ©Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Политики на ТВ
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М.Касьянов 17 16 16 26 2 27 28 23 11 30 5 18 38 36 7 13 19 14 8 23 2 14 8 9 7 11 0 6 2 0 4 10

Н.Патрушев 0 8 0 3 5 4 2 5 0 0 0 0 16 0 0 25 0 3 0 0 2 1 0 4 2 0 0 0 0 0 0 0

С.Шойгу 15 7 17 16 6 19 6 21 20 12 5 11 50 14 15 7 2 0 10 6 3 10 0 1 7 0 0 1 7 0 0 7

С.Ястржембский 7 23 1 10 0 3 0 9 9 0 4 5 0 29 10 12 0 6 0 0 2 1 0 1 6 0 0 1 5 29 6 4

В.Матвиенко 12 12 2 59 7 4 0 8 4 5 0 5 4 4 0 0 10 4 0 0 2 0 0 0 0 0 0 2 1 0 0 0

А.Лукашенко 3 0 12 9 5 2 7 16 0 8 2 3 7 3 0 11 7 0 12 8 13 5 9 3 11 6 5 5 36 4 0 0

А.Чубайс 0 0 0 12 0 5 0 3 0 0 6 6 0 0 0 5 4 2 0 10 0 11 4 0 0 0 0 2 0 0 0 5

К.Титов 0 0 0 0 0 1 2 2 0 10 0 0 0 0 0 9 0 3 1 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0

Г.Греф 44 13 0 12 1 3 12 22 15 2 3 0 5 10 0 7 0 0 2 7 0 7 8 3 3 4 0 0 0 0 0 0

В.Жириновский 8 5 15 5 5 5 8 9 13 0 0 2 6 17 0 0 32 17 13 9 9 5 11 5 7 0 0 3 11 41 0 5

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2001 год 2001 год
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В.Путин ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ### ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

В.Рушайло 9 131 14 5 2 17 19 13 2 40 6 8 11 ## 43 230 4 74 4 3 0 14 13 9 0 25 4 8 4 ## 23 ##

И.Клебанов 69 56 9 15 1 71 41 59 ## 7 17 26 57 52 26 179 49 40 9 15 0 40 24 31 92 5 3 13 46 22 12 73

С.Иванов 396 48 50 98 46 41 74 26 21 60 31 92 ## 341 159 ## 21 19 54 29 22 47 12 10 31 23 50 66 ## 61

С.Шойгу 69 37 94 58 11 99 10 ## 49 54 17 32 ## 30 23 97 49 18 54 28 5 57 1 89 19 35 11 21 57 0 11 44

Н.Патрушев 3 57 13 18 39 25 0 5 15 0 30 0 21 36 13 71 0 13 8 16 28 16 0 3 9 0 15 0 11 9 7 42

М.Касьянов ## 192 ## ## 13 ## ## ## 99 68 24 68 82 29 31 68 ## 91 73 99 6 82 66 ## 53 28 13 43 36 7 16 40

А.Кудрин 32 18 23 59 8 28 18 30 3 13 19 28 0 96 104 60 23 11 16 31 2 24 3 21 0 9 13 14 0 67 28 41

С.Ястржембский 15 112 13 26 9 48 19 23 37 4 17 15 31 65 44 39 9 60 7 19 8 30 13 13 22 4 10 10 23 35 25 19

Б.Ельцин ## 76 59 26 73 54 88 12 41 18 9 29 43 8 11 19 60 6 31 12 34 37 50 8 15 9 2 17 15 5 0 0

М.Горбачев ## 24 84 33 20 27 40 41 0 7 7 29 27 5 19 17 51 1 21 18 7 10 20 15 0 4 7 21 0 0 10 0

В.Матвиенко 54 41 15 31 28 22 17 35 17 25 0 20 7 7 0 17 36 22 11 18 20 15 10 25 5 16 0 17 0 7 0 6

В.Жириновский 15 16 14 44 34 5 36 12 32 0 0 8 14 35 0 12 5 5 0 21 21 2 12 3 20 0 0 0 0 10 0 0

К.Титов 0 0 0 0 0 5 3 16 10 13 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 3 3 9 2 7 0 0 0 0 0 0

Е.Примаков 15 25 25 12 2 5 0 25 15 4 4 4 77 0 8 8 5 12 6 0 0 3 0 5 7 3 4 3 48 0 0 0

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2001 год 2001 год

Политики
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В.Путин ## 243 ## ## ## ## ## ## 94 ## 53 ## ## ## 284 337 ## ## ## 86 ## ## 97 81 79 84 51 50 ## 63 ## ##

В.Рушайло 3 30 3 2 0 2 0 3 2 9 3 0 5 ## 8 84 3 27 8 0 2 1 6 2 0 7 0 0 2 43 12 27

И.Клебанов 13 9 0 0 0 13 5 8 40 2 4 9 10 12 10 62 8 7 0 0 1 18 12 20 35 0 9 3 1 18 4 44

С.Иванов 61 13 15 26 12 12 23 8 6 26 3 27 78 86 82 86 15 15 17 5 6 4 6 5 3 5 15 32 36 17

С.Шойгу 15 7 22 24 5 23 9 50 13 19 3 9 58 26 12 33 5 12 17 7 0 19 1 10 17 0 3 2 24 4 0 20

Н.Патрушев 0 29 0 2 7 5 0 0 3 0 9 0 10 23 5 24 3 16 5 0 4 4 0 2 4 0 6 0 0 4 0 5

М.Касьянов 53 56 37 53 2 40 42 48 28 30 7 16 38 22 7 21 68 46 34 50 6 25 33 19 18 10 5 10 7 0 9 7

А.Кудрин 6 4 5 20 4 2 6 7 2 4 3 6 0 29 63 8 3 3 3 8 1 2 9 1 1 0 2 8 0 0 13 12

С.Ястржембский 3 28 6 6 0 10 2 6 6 0 2 4 8 18 15 12 3 24 0 1 1 9 4 3 8 0 5 2 0 13 4 8

Б.Ельцин 23 19 5 7 23 4 11 4 16 2 0 6 12 0 0 0 44 51 22 8 16 13 27 0 10 7 7 6 17 2 11 19

М.Горбачев 26 6 9 6 7 7 3 17 0 0 0 5 18 0 6 7 71 17 53 8 6 10 17 9 0 3 0 4 9 5 4 11

В.Матвиенко 8 13 4 12 7 3 5 9 8 8 0 3 6 0 0 7 9 6 0 1 1 4 2 1 4 0 0 1 1 0 0 4

В.Жириновский 2 4 11 12 7 0 2 4 7 0 0 2 5 0 0 0 7 7 3 11 6 3 22 5 5 0 0 5 9 25 0 12

К.Титов 0 0 0 0 0 0 0 4 6 7 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 2 0 2 2 0 0 0 0 0 0 0

Е.Примаков 10 5 9 5 0 1 0 20 4 0 0 0 15 0 0 8 0 8 10 7 2 2 0 0 4 1 0 1 15 0 8 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Темы СНГ

"Наши"
в ближнем
зарубежье
Опрос населения

НЕКОТОРЫЕ НАШИ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ ЖИВУТ В СТРАНАХ СНГ - В ТАК НАЗЫВАЕМОМ 
БЛИЖНЕМ ЗАРУБЕЖЬЕ, А НЕКОТОРЫЕ - В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ, В АМЕРИКЕ И ДРУГИХ СТРАНАХ 

В ДАЛЬНЕМ ЗАРУБЕЖЬЕ.  ЕСТЬ ЛИ У ВАС РОДСТВЕННИКИ, ДРУЗЬЯ, ЗНАКОМЫЕ, 
ПРОЖИВАЮЩИЕ ЗА ПРЕДЕЛАМИ РОССИИ? ЕСЛИ ДА, ТО ГДЕ - В СТРАНАХ СНГ, В СТРАНАХ 

ДАЛЬНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ ИЛИ ЖЕ И ТАМ, И ТАМ?   

ПОСЛЕ 1991-го ГОДА В РЕСПУБЛИКАХ БЫВШЕГО СССР ОСТАЛИСЬ ЖИТЬ ЛЮДИ, КОТОРЫХ 
ТЕПЕРЬ ПРИНЯТО НАЗЫВАТЬ "РУССКОЯЗЫЧНЫМ НАСЕЛЕНИЕМ".  ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
БОЛЬШИНСТВО РУССКОЯЗЫЧНОГО НАСЕЛЕНИЯ В СТРАНАХ СНГ ЖИВЕТ ХОРОШО ИЛИ 

ПЛОХО?
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родственников, друзей и
знакомых за границей нет

в странах ближнего зарубежья
(в СНГ)

в странах дальнего зарубежья

в странах ближнего и дальнего
зарубежья

затрудняюсь ответить

хорошо
16%

плохо
67%

затрудняюсь ответить
17%
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Темы СНГ

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, НАШЕ ГОСУДАРСТВО ДОЛЖНО ИЛИ НЕ ДОЛЖНО ОКАЗЫВАТЬ ПОМОЩЬ 
СООТЕЧЕСТВЕННИКАМ, КОТОРЫЕ ПЕРЕЕЗЖАЮТ ИЗ СТРАН СНГ В РОССИЮ?

затрудняюсь ответить
13%

не должно
16%

должно
71%
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Доли групп (%) 100 50 14 30 30 37 48 52 33 29 38 21 33 34 12 29 35 28 12 18 38 27 26 8 13 23 9 15 6 100 45 55 33 32 36

НЕКОТОРЫЕ НАШИ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ ЖИВУТ В СТРАНАХ СНГ - В ТАК НАЗЫВАЕМОМ БЛИЖНЕМ ЗАРУБЕЖЬЕ, А НЕКОТОРЫЕ - В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ, В 
АМЕРИКЕ И ДРУГИХ СТРАНАХ - В ДАЛЬНЕМ ЗАРУБЕЖЬЕ.  ЕСТЬ ЛИ У ВАС РОДСТВЕННИКИ, ДРУЗЬЯ, ЗНАКОМЫЕ, ПРОЖИВАЮЩИЕ ЗА ПРЕДЕЛАМИ РОССИИ? 

ЕСЛИ ДА, ТО ГДЕ - В СТРАНАХ СНГ, В СТРАНАХ ДАЛЬНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ ИЛИ ЖЕ И ТАМ, И ТАМ?   

родственников, друзей и знакомых за 
границей нет  54 53 58 47 55 56 55 53 48 53 59 66 56 51 35 55 61 42 48 70 48 59 48 49 59 59 47 64 47 37 36 38 29 33 48
в странах ближнего зарубежья (в СНГ)    24 26 24 25 24 26 25 24 26 24 24 20 25 25 31 23 23 29 27 17 30 21 27 28 18 26 22 16 39 22 24 20 18 27 21
в странах дальнего зарубежья  9 8 10 11 8 8 8 9 11 8 8 8 6 11 12 13 5 11 8 8 8 9 8 8 10 5 14 11 6 12 8 15 16 8 11
в странах ближнего и дальнего 
зарубежья 11 11 6 15 11 7 9 12 13 13 7 4 10 11 22 8 8 16 14 4 11 9 15 15 12 7 6 8 8 28 30 27 35 32 19
затрудняюсь ответить 2 2 1 2 2 3 3 2 2 2 3 3 2 2 1 1 3 2 4 2 3 1 2 0 2 2 11 0 0 1 2 0 2 1 0

ПОСЛЕ 1991-го ГОДА В РЕСПУБЛИКАХ БЫВШЕГО СССР ОСТАЛИСЬ ЖИТЬ ЛЮДИ, КОТОРЫХ ТЕПЕРЬ ПРИНЯТО НАЗЫВАТЬ "РУССКОЯЗЫЧНЫМ 
НАСЕЛЕНИЕМ".  ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БОЛЬШИНСТВО РУССКОЯЗЫЧНОГО НАСЕЛЕНИЯ В СТРАНАХ СНГ ЖИВЕТ ХОРОШО ИЛИ ПЛОХО?   

хорошо    16 18 11 19 14 14 15 17 18 16 13 16 16 17 9 16 19 14 17 15 14 20 14 14 18 13 14 26 11 7 5 9 8 5 8
плохо 67 65 71 68 69 66 69 65 64 70 67 57 67 69 80 67 64 71 67 63 70 63 62 79 66 70 62 61 86 78 82 74 81 78 73

затрудняюсь ответить 17 17 18 14 17 19 16 18 17 13 21 27 17 14 11 18 18 15 17 22 16 17 24 7 17 17 24 13 3 16 14 17 11 17 19

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, НАШЕ ГОСУДАРСТВО ДОЛЖНО ИЛИ НЕ ДОЛЖНО ОКАЗЫВАТЬ ПОМОЩЬ СООТЕЧЕСТВЕННИКАМ, КОТОРЫЕ ПЕРЕЕЗЖАЮТ ИЗ СТРАН СНГ
В РОССИЮ? 

должно    72 74 71 76 74 68 74 70 70 73 72 65 69 75 81 69 66 81 81 70 71 67 75 81 66 69 61 73 80 84 87 82 83 83 87
не должно 16 15 17 16 15 16 14 17 18 15 14 17 18 13 13 17 18 12 11 13 17 19 11 13 20 17 18 15 18 9 8 10 10 9 8
затрудняюсь ответить 13 11 12 8 11 16 12 13 12 12 14 18 13 12 6 14 16 7 8 17 12 14 14 6 14 13 21 12 1 7 6 8 7 9 5

№ 038 (624) Опрос 6-7 октября Д - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Открытый вопрос: В чем, по Вашему мнению, должна выражаться 
помощь государства соотечественникам, которые переезжают 
из СНГ в Россию? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Предоставление жилья 35 
• "В квартирах"; "временное жилье"; "дать жилье, но на некоторое время, а потом 

пусть сами"; "гарантией на жительство"; "если нет родственников, то давать 
жилье"; "в жилье"; "в выдаче сертификата на квартиру"; "в решении жилищной 
проблемы". 

 

  
Материальная, финансовая помощь 26 
• "Давать материальную помощь"; "в денежном эквиваленте"; "материальная под-

держка"; "вещами, продуктами и деньгами чуть-чуть"; "денежная помощь"; "день-
гами при оформлении документов"; "в денежном плане"; "давать кредиты"; "в сред-
ствах, наверно"; "в виде долгосрочной ссуды". 

 

  
Трудоустройство 24 
• "Помочь с работой – и они сами наладят свою жизнь"; "в трудоустройстве"; "пре-

доставить работу"; "не бросать на произвол судьбы, предлагать работу в сельском 
хозяйстве"; "дать возможность устраиваться на работу"; "найти место работы"; 
"дать работу, чтобы могли жить"; "дать возможность заработать". 

 

  
Защита прав: прописка, паспорт, социальные гарантии 9 
• "Давать прописку, чтобы они могли работать"; "оказывать помощь в получении 

гражданства, а то без паспорта ни на работу не устроиться, ни прописаться"; 
"визами"; "в оформлении документов для переезда"; "давать разрешение на въезд 
в Россию"; "гражданство давать"; "дать социальные гарантии"; "в защите их 
прав". 

 

  
Моральная помощь 4 
• "Моральный дух поддерживать"; "люди должны чувствовать, что приехали на Ро-

дину"; "моральная поддержка"; "относиться, как к своим"; "духовную помощь"; 
"психологическая поддержка"; "в нормальном отношении"; "не давать в обиду – если 
не можем материальную оказать помощь, то хотя бы морально"; "добротой, уча-
стием, вниманием". 

 

  
Помощь в разрешении возникающих проблем 3 
• "Всевозможная помощь"; "дать то, в чем они нуждаются"; "в чем нуждаются, 

в том помощь"; "в поддержке во всем"; "в чем нуждается конкретно семья – ведь 
кому-то надо жилье, кому-то деньги"; "во всем, в чем нуждается человек для нор-
мального существования"; "всякую помощь в устройстве жизни на новом месте"; 
"во всем, создать условия жизни". 

 

  
Предоставление льгот 1 
• "Уменьшение пошлин, отмена на время налогов"; "предоставление льгот"; "льготы".  
  
Помогать не надо 1 
• "Пусть едут, и на помощь пусть не рассчитывают"; "чем можем помочь, когда са-

ми уже бедные?"; "сами нищие – чем делиться?". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 34 
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Опрос экспертов 

Вопрос: После 91-го года в республиках бывшего СССР остались жить 
люди, которых теперь часто называют "русскоязычным населени-
ем". По Вашему мнению, большинство русскоязычного населения 
в странах СНГ живет хорошо или плохо? 

Вопрос: Как Вы полагаете, следует или не следует России вести по-
литику, направленную на то, чтобы стимулировать русскоязыч-
ное население переехать из стран СНГ на постоянное место жи-
тельства в Россию? 

Вопрос: Как Вы полагаете, наше государство должно или не должно 
оказывать помощь соотечественникам, которые переезжают из 
стран СНГ в Россию? 
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Вопрос: Одни считают, что на сегодняшний день России в первую 
очередь следует помогать русскоязычному населению стран СНГ 
с переездом в Россию. Другие полагают, что России в первую оче-
редь следует оказывать ему поддержку в тех странах СНГ, где 
оно сейчас существует. С каким мнением – с первым или со вто-
рым – Вы согласны? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
тему русскоязычного населения стран СНГ? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы по проблемам жизни русскоязыч-
ного населения в странах СНГ? 
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Комментарий 

В результате распада СССР оказались разделены государственной границей не 
только бывшие республики, но и люди, проживавшие в них. У значительной 
части россиян в странах СНГ остались родственники, друзья или знакомые 
(24%). Еще 11% респондентов ответили, что их близкие живут как в ближнем, 
так и в дальнем зарубежье. Имеют родственников и знакомых исключительно 
в дальнем зарубежье только 9% опрошенных. Если суммировать эти ответы, то 
выходит, что друзья и родственники, живущие в ближнем зарубежье, есть у 35% 
россиян, а в дальнем зарубежье – у 20%. Таким образом, связи россиян с быв-
шими советскими республиками – гораздо сильнее, чем со всеми другими стра-
нами. Не имеют за границей близких чуть более половины россиян (54%). Боль-
ше всего связей за рубежом у людей с высшим образованием, так как именно эта 
группа населения является наиболее мобильной. 

Вопрос: "Есть ли у вас родственники, друзья, знакомые, проживающие за 
пределами России? Если да, то где – в странах СНГ, в странах дальнего за-
рубежья или же и там, и там?" 

Образование  Все 
ниже  

среднего 
среднее 
общее 

среднее  
специальное 

высшее 

Родственников, друзей и знакомых 
за границей нет 

54 66 56 51 35 

В странах ближнего зарубежья 24 20 25 25 31 
В странах дальнего зарубежья 9 8 6 11 12 
В странах ближнего и дальнего  
зарубежья 

11 4 10 11 22 

Затрудняюсь ответить 2 3 2 2 1 

Из приведенных выше данных можно сделать вывод, что россияне судят о жиз-
ни в бывших советских республиках не только по сообщениям СМИ, но и на ос-
нове личного опыта и отзывов своих близких. По мнению 67% респондентов, 
русскоязычное население в странах СНГ живет плохо (среди людей с высшим 
образованием эту точку зрения разделяют 80%). Противоположного мнения 
придерживаются 16% опрошенных. 

Участникам ДФГ было предложено поговорить о своих соотечественниках 
в странах ближнего зарубежья. Оказалось, что слово "соотечественники" пони-
мается участниками дискуссии достаточно широко. Речь шла не только об этни-
ческих русских или о русскоязычном населении – многие до сих пор считают 
соотечественниками и коренное население бывших республик. Как правило, это 
люди старшего и среднего возраста, по-прежнему считающие себя "советскими 
людьми". Они считают определяющим то обстоятельство, что, несмотря на со-
бытия последних лет, россияне и жители стран СНГ выросли в одной и той же 
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стране и получили схожее воспитание в рамках единой культуры и идеологии, – 
а значит, между ними по-прежнему много общего. 

• "Соотечественник для меня – тот человек, с которым у меня общая родина. 
Для меня Родина – это не новое понятие. Я не девять лет назад родилась, 
когда развалилась страна. Меня и в садике, и в школе учили, что родина – 
это не только Россия, но и пятнадцать бывших республик. Поэтому я по 
инерции считаю соотечественниками не только русских людей" (ДФГ, Са-
мара). 

• "Все, кто жили более десяти лет в СССР до 1991 года – кроме Прибалтики 
и Средней Азии" (ДФГ, Самара). 

• "Это все советские люди, воспитанные по советским канонам" (ДФГ, Моск-
ва). 

Однако такое понимание слова "соотечественники", по мнению участников 
ДФГ, может уйти в прошлое вместе с поколением людей, живших в Советском 
Союзе. 

• "Вот семилетний пацан в Прибалтике. Когда ему на уроках читаешь, что 
Россия – это оккупант, который захватил страны Прибалтики, сделав на-
сильно Советский Союз, поэтому должны их ненавидеть, и он будет их не-
навидеть, потому что маленький и не знает, о чем разговор. Возможно, 
в чем-то прибалты и правы. Но он не может быть моим соотечественни-
ком, потому что у него совсем другая культура, другой дух в него заложен" 
(ДФГ, Москва). 

Участники ДФГ, сходятся на том, что жизнь в ближнем зарубежье (не считая 
Прибалтики) тяжелее, чем в России. Однако хуже всего, по их мнению, прихо-
дится русскоязычному населению, которое помимо общих для всего населения 
проблем испытывает и "моральное давление", страдает от проявлений национа-
лизма. Описывая свои чувства по отношению к этим людям, участники ДФГ ча-
ще всего говорят о жалости и сострадании. 

• "Я испытываю сострадание и сожаление от того, что они оказались за-
ложниками нынешней политики. Потому что в свое время было много горо-
дов в союзных республиках, где русскоязычное население вполне прилично 
жило, работало. Сейчас эти люди вынуждены находиться под бомбежками. 
Либо, например, туркмены, начинают притеснять русских" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "В ближнем зарубежье русские люди только страдают. Их притесняют. 
Найти хорошую работу они там не могут, получить хорошее образование 
не могут, получить хорошую медицинскую помощь тоже не могут" (ДФГ, 
Новосибирск). 

• "Жалко их, хочется помочь, но нечем на своем уровне" (ДФГ, Москва). 

Мнения экспертов о том, в чем должна заключаться помощь России русскоязыч-
ному населению бывших советских республик, разделились. Первые считают, 
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что российская политика должна быть направлена прежде всего на помощь лю-
дям, желающим переехать в Россию. И примерно такая же доля экспертов пола-
гает более целесообразным оказывать помощь бывшим соотечественникам 
на новом месте, защищать их права на государственном уровне, стараться облег-
чить их положение там, где они оказались. 

• "Я думаю, что в нынешней ситуации, особенно в среднеазиатских республи-
ках, есть смысл переселять наших людей в Россию. Потому что там боль-
ших перспектив нет, и поддерживать их – это поддерживать правитель-
ства среднеазиатские. А у нас колоссальные проблемы с рабочей силой" 
(эксперт, Красноярск). 

• "Я считаю, нужно делать, чтобы они не переезжали в Россию. Нужно мак-
симум делать для того, чтобы они не переезжали в Россию… Потому что 
процесс адаптации проходит болезненно, проходит не у всех, и в результате, 
если люди переедут, мы получаем значительную часть как бы потерянного 
поколения, которое является в определенной мере, может быть, дестабили-
зирующим внутриполитическим фактором в России. То есть люди едут, и их 
чаяния, что следует им получить в России, не всегда оправдываются" (экс-
перт, Саратов). 

Сторонники возвращения русскоязычных граждан руководствуются различными 
соображениями: прагматическими мотивами (приток рабочей силы), сострада-
нием, а также желанием поднять престиж страны. Те, кто считает, что Россия 
больше заинтересована в том, чтобы русскоязычное население оставалось 
в ближнем зарубежье, сомневаются, что у страны есть достаточно ресурсов, что-
бы принять всех желающих, обеспечить их работой и жильем. По их мнению, 
наладить жизнь этих людей там, где они живут сейчас, будет проще. Обе эти по-
зиции были высказаны в ходе ДФГ. 

• "России надо создать такие условия, – это и от нас зависит, и от руково-
дителя, и от законодательства, – чтобы очередь стояла соотечественни-
ков, тогда они вернутся. А чтобы очередь стояла, тут не должно быть 
бандитизма. Создадим тут условия, – соотечественники сюда потянутся, к 
хорошей жизни" (ДФГ, Самара). 

• "– Вопрос надо ставить по-другому: что может сделать Россия, чтобы им 
там жилось лучше? Так было бы лучше. Почему бы России не проводить та-
кую внешнюю политику, чтобы российские граждане могли жить и за пре-
делами России так же достойно? 
– Если люди всю сознательную жизнь прожили в какой-то сопредельной 
республике, какой смысл сюда возвращаться? Им просто надо помочь ка-
ким-то образом" (ДФГ, Новосибирск). 

Несмотря на то, что многие россияне предпочли бы, чтобы их бывшие соотече-
ственники наладили свою жизнь на новом месте, большинство респондентов 
с пониманием относится к желанию русскоязычного населения вернуться в Рос-
сию из ближнего зарубежья. По мнению 72% опрошенных, государство должно 
оказывать помощь бывшим соотечественникам, желающим вернуться на исто-
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рическую родину. С этим согласны почти все участники экспертного опроса. 
Противоположного мнения придерживаются 16% россиян. 

Участники общероссийского опроса попытались ответить на вопрос о том, в чем 
должна выражаться помощь государства решившим вернуться в Россию из 
ближнего зарубежья. Чаще всего респонденты говорили, что власти должны 
предоставить этим людям жилье (35%). Однако некоторые указывали, что жилье 
надо давать "на некоторое время – а потом пусть сами", или предлагали "да-
вать жилье в селах, чтобы они помогали восстанавливать их". 

Многие респонденты считают необходимым помимо предоставления жилья ока-
зывать материальную помощь переселенцам из бывших советских республик 
(26%). Одни предлагали безвозмездно помогать "вещами, продуктами и деньга-
ми чуть-чуть", другие предпочли бы "давать кредиты". 

Большое значение россияне придают тому, чтобы люди, возвращающиеся в Рос-
сию, имели возможность сами содержать себя и не находиться на иждивении 
у государства. Поэтому 24% респондентов ответили, что переселенцев необхо-
димо прежде всего обеспечить работой: "помочь с работой, и они сами наладят 
свою жизнь", "не бросать на произвол судьбы, предлагать работу в сельском 
хозяйстве". 

Кроме того, респонденты говорили о необходимости содействия бывшим сооте-
чественникам в получении российского гражданства, в оформлении необходи-
мых документов, а также о защите их прав (9%). 

Другой немаловажный аспект – это "моральная поддержка" (4%). Людям будет 
проще адаптироваться после переезда, если они чувствуют, что действительно 
"приехали на родину", где к ним "относятся как к своим". 
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Опрос населения

СЕГОДНЯ МНОГИЕ НАШИ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ ЖИВУТ ЗА ПРЕДЕЛАМИ РОССИИ.   ОДНИ 
СЧИТАЮТ, ЧТО ЛЮДИ, УЕХАВШИЕ ИЗ РОССИИ, - ЭТО СВОИ, И НАЗЫВАЮТ ИХ "НАШИМИ". 

ДРУГИЕ СЧИТАЮТ ЭТИХ ЛЮДЕЙ "НЕ НАШИМИ". С КАКИМ МНЕНИЕМ ВЫ СКОРЕЕ СОГЛАСНЫ - 
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ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БОЛЬШИНСТВО НАШИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ В СТРАНАХ ДАЛЬНЕГО 
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ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БОЛЬШИНСТВО НАШИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ 
В ДАЛЬНЕМ ЗАРУБЕЖЬЕ, ОЩУЩАЮТ СВОЮ СВЯЗЬ С РОССИЕЙ, ИНТЕРЕСУЮТСЯ ТЕМ, ЧТО 

ПРОИСХОДИТ В НАШЕЙ СТРАНЕ, ИЛИ ОТНОСЯТСЯ К РОССИИ С БЕЗРАЗЛИЧИЕМ?

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, НАШЕ ГОСУДАРСТВО ДОЛЖНО ИЛИ НЕ ДОЛЖНО ОКАЗЫВАТЬ ПОМОЩЬ 
СООТЕЧЕСТВЕННИКАМ, КОТОРЫЕ ПЕРЕЕЗЖАЮТ ИЗ СТРАН ДАЛЬНЕГО 

ЗАРУБЕЖЬЯ В РОССИЮ?
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интересуются
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47%

не должно
39%

затрудняюсь ответить
14%
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СЕГОДНЯ МНОГИЕ НАШИ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ ЖИВУТ ЗА ПРЕДЕЛАМИ РОССИИ.   ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ЛЮДИ, УЕХАВШИЕ ИЗ РОССИИ - ЭТО СВОИ, - И 
НАЗЫВАЮТ ИХ "НАШИМИ". ДРУГИЕ СЧИТАЮТ ЭТИХ ЛЮДЕЙ "НЕ НАШИМИ". С КАКИМ МНЕНИЕМ ВЫ СКОРЕЕ СОГЛАСНЫ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ?

с первым  62 65 44 67 62 58 57 67 71 63 54 50 65 66 63 63 57 68 66 63 61 60 61 74 63 62 47 63 74 64 65 63 68 68 56
со вторым 29 28 45 27 30 31 34 25 22 29 36 40 27 27 23 32 32 25 27 22 31 34 27 24 31 30 35 35 25 27 27 27 26 20 34
затрудняюсь ответить 8 7 10 5 7 11 9 8 7 8 10 9 7 7 14 5 11 8 6 14 8 6 13 2 7 8 18 2 1 9 8 10 5 12 10

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БОЛЬШИНСТВО НАШИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ В СТРАНАХ ДАЛЬНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ ЖИВУТ ХОРОШО ИЛИ ПЛОХО?    

хорошо    74 75 70 76 73 74 73 74 76 75 71 68 74 76 72 79 68 74 67 66 76 81 67 78 75 74 71 77 85 64 63 65 66 61 65
плохо 11 10 11 11 11 11 10 11 11 10 11 9 10 9 17 6 14 12 14 15 11 5 10 9 11 11 11 12 12 12 11 14 14 9 14
затрудняюсь ответить 16 16 18 13 16 16 17 15 13 15 19 23 15 14 10 15 17 15 18 19 13 14 23 13 14 15 18 11 2 24 27 21 20 30 21

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БОЛЬШИНСТВО НАШИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ В ДАЛЬНЕМ ЗАРУБЕЖЬЕ, ОЩУЩАЮТ СВОЮ СВЯЗЬ С РОССИЕЙ, 
ИНТЕРЕСУЮТСЯ ТЕМ, ЧТО ПРОИСХОДИТ В НАШЕЙ СТРАНЕ, ИЛИ ОТНОСЯТСЯ К РОССИИ С БЕЗРАЗЛИЧИЕМ?   

интересуются   83 85 80 88 83 78 85 81 82 87 80 74 80 87 91 81 81 86 85 86 82 80 85 90 87 77 71 82 91 83 84 83 88 82 79
относятся с безразличием 9 8 14 7 7 11 8 9 10 7 9 11 11 7 4 11 9 6 8 7 10 9 6 8 8 12 11 8 8 7 8 6 5 8 7
затрудняюсь ответить 9 7 5 5 9 11 8 10 8 6 12 16 9 6 5 8 10 7 7 7 9 11 9 1 5 11 18 9 1 10 9 11 6 10 13

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, НАШЕ ГОСУДАРСТВО ДОЛЖНО ИЛИ НЕ ДОЛЖНО ОКАЗЫВАТЬ ПОМОЩЬ  СООТЕЧЕСТВЕННИКАМ, КОТОРЫЕ ПЕРЕЕЗЖАЮТ ИЗ СТРАН 
ДАЛЬНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ В РОССИЮ? 

должно    47 49 34 55 46 40 46 48 50 49 43 37 46 52 54 44 41 56 47 55 46 40 53 46 53 37 41 48 55 59 59 59 66 58 53
не должно 39 38 51 35 42 42 40 38 35 39 42 44 40 35 39 42 42 34 39 26 43 44 29 47 33 47 41 42 39 30 31 29 24 29 36
затрудняюсь ответить 14 13 14 9 12 18 14 14 15 12 15 19 14 14 7 14 16 9 14 20 11 16 18 8 13 16 17 10 6 11 10 12 11 13 11
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Открытый вопрос: Если говорить в целом, чем выходцы из России, 
живущие в дальнем зарубежье, отличаются от нас, живущих 
в России? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Высокий уровень жизни  45 
• "Изобилием, богатством, зарплатой"; "богатая жизнь"; "да своим социаль-

но-жилищным уровнем"; "бытом, материальным положением"; "богаче жи-
вут"; "больше зарабатывают"; "более устроенные в жизни, в быте"; "высо-
ким социальным уровнем жизни"; "выходцы из России, живущие в дальнем за-
рубежье, намного богаче нас"; "больший материальный достаток"; "в даль-
нем зарубежье лучше обеспечены"; "в достатке и благополучии"; "лучше у них 
материальная сторона". 

  

   
Ничем не отличаются  8 
• "Да ничем"; "нет"; "ничем не отличаются"; "отличий нет"; "остались таки-

ми же, как и мы". 
  

   
Смелость, уверенность в себе, независимость  4 
• "Они уверены в себе"; "они смелые, целеустремленные"; "они смелые – не по-

боялись поехать в никуда"; "более уверены в себе"; "более решительные"; "бо-
лее смелые и решительные, раз они смогли изменить свою судьбу"; "больше 
свободы, раскрепощены"; "более раскованные"; "более свободные в действиях 
и поступках"; "более раскрепощенные". 

  

   
Культура, интеллект  4 
• "Более культурные, развитые"; "культура выше"; "они стали более цивилизо-

ванные"; "культура у них выше, чем у нас"; "они стали более культурны"; 
"тем, что не дураки, ума побольше"; "интеллектом"; "грамотные, умные – 
все они уехали"; "у них более развитый интеллект". 

  

   
Образ мысли, мировоззрение  3 
• "Другими стали, думают по-другому"; "образ мыслей"; "разный ментали-

тет"; "они по-другому смотрят на мир"; "мироощущение"; "совершенно дру-
гие взгляды на жизнь, восприятие мира"; "мировоззрением, они по-другому 
смотрят на жизнь"; "люди западного образца мышления"; "другой ментали-
тет"; "они не смогли жить в России – они другие психологически"; "взгляды 
на окружающее". 

  

   
Практичность, предприимчивость  3 
• "Более инициативны"; "они активнее нас"; "деловые люди"; "более предпри-

имчивые"; "больше инициативы"; "более деловые"; "умеют устраиваться 
в жизни, предприимчивые"; "больше прыти у них"; "они более энергичные, чем 
живущие в России"; "более пробивные". 

  

   
Отношение к России  2 
Отрицательное отношение к России 2  
• "Они плохо думают о России, назад не стремятся, уже не наши"; "у них нет 

святости к своей Родине"; "они не патриоты"; "они покинули страну – пре-
датели"; "это не патриоты"; "предали Родину"; "они не любят свою страну"; 
"Отечества своего не любят"; "наплевать им на нашу страну". 
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Положительное отношение к России 1  
• "Они плачут о России"; "страдают ностальгией"; "они тоскуют по России"; 

"они более ценят Россию, тянутся сюда, уважают страну"; "больше пат-
риотизма к Родине, чем у нас"; "они больше русские, так как поддерживают 
свою национальность, а мы здесь не дружные"; "думаю, ностальгия у них 
по России"; "они скучают"; "они остались теми же русскими, скучающими 
по России". 

  

   
Другое  2 
• "Улыбкой"; "они – словно третья страна"; "религией, верой"; "воровством"; 

"они более здоровые, потому что там лечат лучше"; "у них другие проблемы"; 
"языком, наверно, уже другой там язык"; "у них плохо с юмором"; "совершен-
но иной судьбой"; "имеют большие связи"; "трудолюбием, умением трудить-
ся"; "может, не матерятся". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  31 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Сегодня многие наши соотечественники живут за пределами 
России. Одни считают, что люди, уехавшие из России – это свои, 
и называют их "нашими". Другие считают этих людей "не наши-
ми". С каким мнением Вы скорее согласны – с первым или вторым? 

 

Вопрос: Некоторые наши соотечественники живут в странах СНГ – 
в так называемом ближнем зарубежье, а некоторые – в Западной 
Европе, в Америке и других странах – в дальнем зарубежье. Есть 
ли у Вас родственники, друзья, знакомые, проживающие 
за пределами России? Если да, то где – в странах СНГ, в странах 
дальнего зарубежья или же и там, и там? 
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Вопрос: По Вашему мнению, большинство наших соотечественников 
в странах дальнего зарубежья живут хорошо или плохо? 

Вопрос: По Вашему мнению, большинство наших соотечественников, 
проживающих в дальнем зарубежье, ощущают свою связь 
с Россией, интересуются тем, что происходит в нашей стране, 
или относятся к России с безразличием? 

Вопрос: Как Вы полагаете, следует или не следует России вести по-
литику, направленную на то, чтобы стимулировать наших сооте-
чественников переехать из дальнего зарубежья на постоянное 
место жительства в Россию? 
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Вопрос: Как Вы полагаете, наше государство должно или не должно 
оказывать помощь соотечественникам, которые переезжают из 
стран дальнего зарубежья в Россию? 

 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
тему эмиграции наших соотечественников в страны дальнего за-
рубежья? 

 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы по теме эмиграции наших со-
отечественников в страны дальнего зарубежья? 
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Комментарий 

11 октября в Москве открылся Конгресс соотечественников, проживающих 
за рубежом. Данные массовых опросов свидетельствуют о том, что восприятие 
эмиграции как социального явления все больше освобождается от негативных 
стереотипов советского прошлого: многие россияне относятся к уехавшим за 
рубеж согражданам с определенной симпатией и даже полагают, что те могут 
оказать стране реальную помощь в приобщении к мировым стандартам жизни. 

*  *  * 
Свыше половины (54%) опрошенных не имеют ни родственников, ни друзей, ни 
знакомых за рубежом. У 24% есть знакомые или родственники в странах ближ-
него зарубежья, у 9% – в странах дальнего зарубежья, и у 11% – и там, и там. 
Больше всего респондентов, имеющих родственников, друзей, знакомых, про-
живающих в странах ближнего и дальнего зарубежья, – среди образованных 
россиян (65%) и людей с высоким уровнем дохода (58%). 

Почти все участники массового опроса (83%) и девять из десяти каждых регио-
нальных экспертов полагают, что проживающие в дальнем зарубежье россияне 
ощущают связь с Россией и интересуются происходящим в стране. Противопо-
ложной точки зрения придерживаются 9% простых граждан, такая же доля – за-
труднилась с ответом. Считают уехавших из России "нашими" почти две трети 
россиян (62%). А 29% респондентов воспринимают их как чужих, "не наших". 
Приверженцев первой позиции больше всего среди молодых граждан страны 
(71%), и россиян с высоким уровнем дохода (68%), вторую чаще всего поддер-
живают сторонники Г. Зюганова (45%), малообразованные граждане (40%), 
а также пожилые люди (36%). "Нашими" эмигрировавших россиян считает так-
же подавляющее большинство региональных экспертов – три четверти опро-
шенных. 

Отвечая на открытый вопрос "Если говорить в целом, чем выходцы из России, 
живущие в дальнем зарубежье, отличаются от нас, живущих в России?", 45% 
респондентов заявили: прежде всего – уровнем благосостояния. 

• "Изобилием, богатством, зарплатой". 

• "Больше зарабатывают". 

• "Благосостоянием, за этим и уезжали". 

• "Благополучие и лучше у них материальная сторона". 

На это же указывают и участники фокус-групп. Они подчеркивают, что в наших 
условиях экономические и социальные проблемы не позволяют многим само-
реализоваться в жизни, – этим и обусловлен отток людей в другие страны. 

• "В Америке пенсия 2,5 тысячи долларов. Т.е. люди социально сразу защище-
ны" (ДФГ, Москва). 
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• "Там, за границей, у них есть будущее. А в России они ничего не получат. Ес-
ли будут получать свои 100 – 200 долларов, то даже на квартиру себе не за-
работают. Я уже не говорю о карьере…" (ДФГ, Самара). 

*  *  * 
Впрочем, и за пределами родины наши соотечественники сталкиваются со мно-
жеством проблем. Наиболее сложной из них рядовые граждане и региональные 
эксперты единодушно признают культурную ассимиляцию. Сопоставляя "загра-
ничные" реалии с отечественными, респонденты склонны четко разграничивать 
материальные и духовные ценности. С первыми всегда дело обстоит лучше на 
чужбине, со вторыми – дома. 

• Интервьюер: "Изменились ли условия их жизни после отъезда из России? Как 
именно?" 

Эксперт: "В материальном положении изменились в лучшую сторону, я не 
спорю, а в моральном плане – только в худшую" (эксперт, Самара). 

Коллективизм, участие окружающих в жизни каждого, душевность, открытость 
– были и остаются, по мнению многих участников опроса, важной и сильной 
стороной жизни российского общества, национальной особенностью и предме-
том особой гордости. 

• "Они не могут себе там найти друзей. С нашими людьми можно дружить, 
можно поделиться своими бедами, радостями. Можно рассчитывать на 
понимание и поддержку. Там этого не ожидайте – это просто не принято" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "На самом деле, у многих ностальгия. Там люди слишком единоличники. Мы 
привыкли жить все вместе, а у них не знают, как зовут соседей на лестнич-
ной площадке. Так что они там по общению страдают" (ДФГ, Самара). 

• "Сужу по моим наблюдениям за моими друзьями, которые считают, что 
они очень много утрачивают. Потому что все равно традиции вот той 
жизни, где они воспитывались, не всегда вписываются в тот, собственно 
культурный, и культурологический, и социальный микроклимат, который 
присутствует в этих странах. Ну, скажем, образно говоря, вместе выехать 
на барана и где-то напиться очень сложно. Да, вот так, если упрощенно" 
(эксперт, Белгород). 

Крайне непривлекательной также представляется участникам фокус-групп и ре-
гиональным экспертам перспектива снижения социального и профессионального 
статуса, существующая при переезде в другую страну. 

• "А вот 45-летняя пара говорит с сожалением, что они проездили свои день-
ги, продали квартиру. И у них не совсем получается с работой – не то, что 
они хотели. У них образование высшее, а тоже типа таксиста что-то та-
кое, им бы хотелось вернуться…" (ДФГ, Новосибирск). 
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• "Изгои. Это их дети что-то будут иметь и будут австралийцами коренны-
ми, американцами и т.д. – куда уехали, а отцы все равно вторичны. Особен-
но в Израиле евреи из России – это вообще…" (эксперт, Барнаул). 

• "Там, скажем, их социальный статус всегда гораздо ниже, чем он был бы 
здесь. И это проблема большая для наших людей" (эксперт, Кемерово). 

• "Статус эмигранта – он всегда ниже статуса коренного жителя, это объ-
ективный факт" (эксперт, Екатеринбург). 

*  *  * 
Чаще всего люди, уехавшие на постоянное место жительства за рубеж, характе-
ризуются положительно. И рядовые граждане, и региональные эксперты счита-
ют их интеллектуальной и деловой "элитой", высокообразованными и достаточ-
но обеспеченными людьми. По роду занятий это, как правило, люди творческих 
профессий или ученые, а также бизнесмены и программисты. 

• "Туда уехали люди образованные, нужные в обществе" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Но в общем-то, конечно, нужно сказать, наиболее яркие специалисты, наи-
более высокооплачиваемые, наиболее талантливые, образованные, конечно, 
покинули страну. Ну, конечно, …многие люди туда уехали по некоторым 
элитарным группам. Потери произошли довольно-таки значительные" (экс-
перт, Белгород). 

• "Одна категория – это бизнесмены, у которых бизнес за рубежом, вторая 
категория –  это люди, уехавшие по бизнес-эмиграции, которые заработали 
деньги здесь, потом они едут в страну, в Канаду, например, или Америку…" 
(эксперт, Кемерово). 

• "Мне кажется, что это люди среднего и выше среднего достатка. Это 
профессии либо современные – программист-компьютерщик, или интеллек-
туальные – писатели, творческие люди" (эксперт, Красноярск). 

• "У меня тоже за рубежом, в дальнем зарубежье много друзей и знакомых, я 
считаю, что это люди далеко не второго сорта. Туда уехала, конечно же, в 
первую очередь интеллигенция в массе своей. И я знаю, у нас даже в Волго-
граде ученые с таким именем большим уехали туда…" (эксперт, Вологда). 

В обсуждениях на фокус-группах респонденты высказывали мнение, что эмиг-
рация – нормальное явление, и нельзя осуждать уехавших из страны: человек 
всегда ищет возможности повысить собственное благосостояние, творчески са-
мореализоваться. 

• "Если здесь не создаются условия для хорошей работы, для достойной жиз-
ни, то пусть едут люди туда" (ДФГ, Самара). 

• "Я считаю, патриоты, они так и остались там патриотами, просто здесь 
нет условий нормальных…" (ДФГ, Москва). 
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• "А у нас, простите меня, сейчас <…> несколько другое государство. Никого 
предателями не считают, едут – и все" (ДФГ, Москва). 

Участники массового опроса высоко оценивают личные качества эмигрантов – 
ум, активную жизненную позицию, трудолюбие, предприимчивость, инициатив-
ность. 

• "Работать умеют, не боятся трудностей, решительные". 

• "Они более целеустремленные и практичные". 

• "Они, наверное, решительнее и смелее, раз уехали и живут лучше". 

• "Трудолюбием, желанием жить лучше и делать для этого все возможное". 

В целом, подавляющее большинство наших сограждан считает жизнь соотечест-
венников в странах дальнего зарубежья хорошей. Этого мнения придерживаются 
74% рядовых граждан и четверо из пяти опрошенных экспертов. 

Вместе с тем в диалогах на фокус-группах или при ответе на открытый вопрос 
некоторые респонденты прямо или косвенно выражали отрицательное отноше-
ние к покинувшим страну гражданам, объясняя это моральными и идеологиче-
скими мотивами: по мнению этих россиян, наши бывшие соотечественники не-
достаточно патриотичны (или вовсе лишены этого чувства), а к тому же не 
склонны к самопожертвованию – то есть уехали от трудностей в поисках легкой 
жизни. 

• "Тот, кто считает себя россиянином, должен быть патриотом, а среди них 
нет патриотов" (ДФГ, Самара). 

• "Для меня они предатели" (ДФГ, Москва). 

• "Трусы они, трудностей испугались: рыщут, ищут лучшей жизни по миру" 
(открытый вопрос). 

• "Изменники Родины – ищут легкую жизнь" (открытый вопрос). 

• "Пугливые, боятся трудностей" (открытый вопрос). 

Неприязнь вызывает и пренебрежительное – или даже враждебное – отношение 
многих эмигрантов к бывшей Родине и бывшим соотечественникам. 

• "Люди тоже есть, которые уехали отсюда, и начинают хаять, ругать все, 
что здесь есть, все охаяли" (ДФГ, Москва). 

• "Но чем хуже в России, тем для них [эмигрантов] лучше" (ДФГ, Самара). 

• "И они относятся к нам как к людям второго сорта – это обязательно у них 
проскакивает. Если они уже говорили, что мы "совки", то теперь это будет 
"совки" в квадрате – естественно, это вызывает отторжение" (эксперт, 
Самара). 
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Однако подчеркнем: в большинстве случаев участники ДФГ и региональные 
эксперты не склонны связывать отъезд из России с отсутствием у людей каких-
либо патриотических чувств по отношению к нашей стране. 

*  *  * 
"Особые статья" – это российские культурные и общественные деятели, живу-
щие за границей и получившие мировое признание. Респонденты отмечают, что 
эти люди нередко приносят большую пользу Родине как в практическом плане 
(благотворительность и ценный опыт), так и в укреплении престижа России, 
расширении ее связей с другими странами. 

• "А некоторые уезжают туда зарабатывать деньги, но деньги везут сюда, 
помогают Отечеству. Ростропович, конкретно, его жена. Его выгнали, а 
потом он вернулся сюда. И сейчас он остается гражданином мира, он дея-
тель культуры, но здесь он и благотворительность развивает" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Я еще слышала, что Павел Буре зарабатывает за границей, все-таки и фа-
милия, фирма "Буре", но он помнит о детях бездомных, о детях из спецшкол 
и так далее, о спортивных школах. Вот, пожалуйста, приток денег у этого 
человека из-за границы, но при этом он помнит о людях, которые нуждают-
ся в его поддержке – причем не только подать рубль, а позаниматься спор-
том, устроить обмен, интересную встречу. Допустим, не рубль, а оборудо-
вание конкретное спортивное поставить в эту школу. То есть человек за-
нят, и он занят хорошим делом. Это прекрасно. Я думаю еще, что люди, ко-
торые там находятся, они тоже своим приятным примером могут созда-
вать определенное лицо России" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Кто составлял основы экономики в Америке в той же? Большинство эко-
номистов их ведущих – все наши; взять Леонтьева, к примеру" (ДФГ, Моск-
ва). 

*  *  * 
Лояльно относясь к эмигрантам, россияне часто не испытывают доверия 
к соотечественникам, возвращающимся из-за границы в Россию навсегда или 
приезжающим на время, подозревая, что желание этих людей вернуться обу-
словлено исключительно материальной выгодой. 

• "1-й участник: Шуфутинский – более конкретный пример. Он там прожил 
10 лет и потом вернулся сюда – а все почему? Потому что на самом деле он 
не хотел вернуться, у него был контракт хороший. 

2-й участник: Он сделал деньги – и вернулся. 

3-й участник: Теперь здесь их делает " (ДФГ, Москва). 

• "Единственное, что немножко задевает – что едут сюда, начинают кон-
церты давать, собирают деньги – из США, Израиля. Вот к ним я отношусь 
отрицательно" (ДФГ, Самара). 
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• "Нет, больше вреда принесет, не надо нам их… С одной стороны, это уже 
не наши люди, и они будут вносить сюда волчьи отношения, а их и без того 
уже много у нас – этих волчьих отношений, специфических. Во-вторых, они 
будут все переводить на специфический стандарт – "дай больше", мы 
к этому стандарту не привыкли…" (эксперт, Самара). 

К тому же респонденты думают, что некоторые эмигранты приезжают в Россию 
в качестве иностранцев для того, чтобы позлорадствовать над бедами бывшей 
родины и потешить собственное самолюбие: 

• "Есть люди, для которых ностальгия что-то значит. А другие возвращают-
ся сюда, чтобы посмотреть, что все плохо, и подтвердить, что сделали 
правильный выбор. Ну и плюс соседям показать: мол, смотрите, я теперь 
гражданин США, мне дадут любую визу, любой билет на самолет, а ты по-
пробуй постой в очереди полгода" (ДФГ, Самара). 

*  *  * 
Мнения рядовых граждан о том, должно ли наше государство оказывать помощь 
бывшим соотечественникам, вознамерившимся переехать обратно, разделились. 
Считают, что государство должно помогать репатриантам, 47% россиян, а 39% 
полагают обратное. Эксперты здесь более единодушны – две трети из них убеж-
дены, что государство обязано оказывать помощь соотечественникам, которые 
возвращаются на родину. 

Какого рода должна быть эта помощь? Прежде всего – моральная и организаци-
онная. 

• "Должна быть помощь в особых ситуациях гражданам России. Как 
с Америкой – если что-то в стране, в которой живут ее граждане, их от-
туда сразу норовят вытащить. <…> И вообще русским, кто готов вер-
нуться и обращается за помощью в наше посольство, нужно помогать" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Конечно, я думаю, что это нормально, – стране назад своих сыновей и до-
черей принимать. Любой человек может быть ценен, а тот, кто в чем-то 
ошибся, раскаялся, захотел вернуться, почему не помогать таким людям, 
поддержать их морально?" (эксперт, Барнаул). 

А вот идея оказания материальной помощи тем, кто хочет вернуться на Родину 
из стран дальнего зарубежья, вызывает серьезные возражения. Центральным 
здесь является следующий довод: помогать им финансово, трудоустройством, 
жильем или как-либо еще совершенно несправедливо по отношению к живущим 
здесь и в первую очередь нуждающимся в помощи государства. 

• "Модератор: Должна Россия предпринимать какие-то усилия, чтобы им как-
то помочь? 

Участник: Надо своих накормить для начала" (ДФГ, Москва). 



Темы Россия и страны мира 
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• "Я считаю, не надо никаких усилий, пусть они там живут. У нас своей ни-
щеты здесь хватает – еще им помогать. Детдома переполнены, ни одеться, 
ни обуться нечем" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Ни условиями, ни деньгами. Только концепцией возрождения России" (экс-
перт, Барнаул). 

Как отмечают эксперты, говорить о существовании какой-либо политики в на-
шей стране по отношению к соотечественникам за рубежом вообще не прихо-
дится. 

• "Я не вижу такой политики и не вижу ее особенностей, ее просто нет, на 
мой взгляд" (эксперт, Саратов). 

• "Я затрудняюсь даже ответить, поскольку я не вижу каких-то реальных 
действий правительства в этом плане, просто это идет по умолчанию все. 
По-моему, еще не созрело наше правительство думать о наших соотечест-
венниках в дальнем зарубежье, просто своих проблем хватает" (эксперт, 
Владимир). 

*  *  * 
Рассуждения рядовых граждан и региональных экспертов о социальном статусе 
и личностных характеристиках уехавших, а также о перспективах их интеграции 
в жизнь российского общества позволяют говорить о качественных изменениях 
в отношениях к эмиграции как социальному явлению. Изоляционистские идеи, 
длительное время господствовавшие в нашей стране, вряд ли найдут сегодня 
поддержку у широких масс населения: уехавшие соотечественники восприни-
маются преимущественно как связующее звено в отношениях с другими страна-
ми, другими культурами, а их интеграция в жизнь России – как позитивный фак-
тор развития государства и общества. 

 



Темы Власть

К вопросу
о разделении
властей
Опрос населения

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, РОССИЙСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО СЕГОДНЯ СПРАВЛЯЕТСЯ СО 
СВОИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 

ПЛОХО?

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА СЕГОДНЯ СПРАВЛЯЕТСЯ СО СВОИМИ 
ОБЯЗАННОСТЯМИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?
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Темы Власть

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЬЯ РАБОТА СЛОЖНЕЕ - РАБОТА ДЕПУТАТОВ ИЛИ МИНИСТРОВ, ИЛИ ОНИ 
ДЕЛАЮТ ОДИНАКОВО СЛОЖНУЮ РАБОТУ?

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РАЗНОГЛАСИЯ И СПОРЫ МЕЖДУ ДУМОЙ И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ - ЭТО 
НОРМАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ, ЧТО ОНИ, В КОНЕЧНОМ СЧЕТЕ, ПОЛЕЗНЫ ДЛЯ СТРАНЫ.  ДРУГИЕ 

СЧИТАЮТ, ЧТО РАЗНОГЛАСИЯ И СПОРЫ МЕЖДУ ДУМОЙ И  ПРАВИТЕЛЬСТВОМ - ЭТО 
НЕНОРМАЛЬНОЕ И ВРЕДНОЕ ДЛЯ СТРАНЫ ЯВЛЕНИЕ.  КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - 

ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?

А КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ДЛЯ СТРАНЫ БЫЛО БЫ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЕСЛИ БЫ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ВООБЩЕ НЕ БЫЛО, ЕСЛИ БЫ ЕЕ ОБЯЗАННОСТИ И ПОЛНОМОЧИЯ 

ВЗЯЛО НА СЕБЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО?
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Доли групп (%) 100 50 14 30 30 37 48 52 33 29 38 21 33 34 12 29 35 28 12 18 38 27 26 8 13 23 9 15 6 100 45 55 33 32 36

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, РОССИЙСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО СЕГОДНЯ СПРАВЛЯЕТСЯ СО СВОИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?    

отлично   0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 1 1 2 1
хорошо    12 16 5 16 12 9 10 14 13 10 13 13 11 12 13 10 14 13 7 12 12 14 11 15 12 9 20 10 11 12 12 13 16 9 12
удовлетворительно   54 59 49 55 57 52 57 51 52 55 54 52 55 54 52 52 53 56 54 47 52 60 49 59 52 62 45 54 47 53 53 53 55 50 53
плохо 22 17 27 21 19 25 22 22 24 23 20 20 21 24 25 25 21 20 25 26 24 17 23 13 24 19 19 26 30 21 20 21 17 25 20
очень плохо    6 3 11 6 4 7 7 5 6 7 5 6 6 6 6 7 5 6 4 6 8 4 7 9 5 4 6 4 10 6 7 5 5 6 7
затрудняюсь ответить 6 5 8 2 7 8 4 8 5 5 8 9 7 5 4 6 7 4 8 9 5 5 9 3 5 5 9 5 1 7 6 7 6 8 7

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА СЕГОДНЯ СПРАВЛЯЕТСЯ СО СВОИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?    

отлично   0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0
хорошо    5 6 4 6 6 3 4 6 6 3 6 6 4 6 4 6 5 5 3 5 4 7 3 3 7 4 12 2 12 4 4 5 6 4 3
удовлетворительно   37 38 40 38 39 35 36 37 37 34 38 31 41 36 35 34 38 38 37 29 36 44 29 41 35 44 38 36 40 32 28 36 33 27 36
плохо 35 34 34 37 31 36 37 32 36 38 30 36 32 35 38 36 34 34 32 41 37 28 37 25 37 33 29 40 27 32 38 28 33 34 31
очень плохо    14 13 15 12 15 16 16 13 12 19 12 11 15 15 15 18 11 16 17 12 16 12 18 23 12 11 8 15 15 19 19 19 14 25 19
затрудняюсь ответить 9 8 7 7 9 9 7 11 8 5 13 15 8 7 8 6 12 7 11 12 7 9 13 6 8 8 13 7 5 11 10 12 12 9 12

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЬЯ РАБОТА СЛОЖНЕЕ - РАБОТА ДЕПУТАТОВ ИЛИ МИНИСТРОВ, ИЛИ ОНИ ДЕЛАЮТ ОДИНАКОВО СЛОЖНУЮ РАБОТУ?

работа депутатов    9 10 11 10 11 7 9 8 9 11 7 7 10 8 11 7 9 11 7 8 10 9 7 9 15 6 9 6 24 8 6 10 6 11 7
у депутатов и министров одинаково 
сложная работа  31 30 29 33 32 29 28 33 32 29 31 29 32 30 32 35 28 30 27 20 35 34 29 32 29 32 30 33 31 25 22 28 29 21 27
работа министров    42 44 37 45 39 42 45 38 42 46 38 38 39 46 44 42 40 45 46 44 42 37 42 49 45 42 33 43 36 49 56 44 49 53 46
затрудняюсь ответить 19 16 23 13 17 22 17 20 18 13 24 26 19 16 13 15 23 14 19 28 14 19 22 11 12 21 28 18 9 17 16 18 16 15 20
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ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РАЗНОГЛАСИЯ И СПОРЫ МЕЖДУ ДУМОЙ И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ - ЭТО НОРМАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ, ЧТО ОНИ, В КОНЕЧНОМ СЧЕТЕ, 
ПОЛЕЗНЫ ДЛЯ СТРАНЫ.  ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РАЗНОГЛАСИЯ И СПОРЫ МЕЖДУ ДУМОЙ И  ПРАВИТЕЛЬСТВОМ - ЭТО НЕНОРМАЛЬНОЕ И ВРЕДНОЕ ДЛЯ 

СТРАНЫ ЯВЛЕНИЕ.  КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?

первая    51 52 50 57 50 47 56 45 52 55 46 40 50 54 59 49 43 60 66 50 50 43 53 62 44 52 42 44 64 57 63 52 56 66 50
вторая    36 35 41 35 37 39 33 40 38 36 35 41 38 33 32 42 39 30 28 27 39 44 32 34 38 41 33 43 23 31 25 36 33 22 37
затрудняюсь ответить 13 13 10 9 13 14 11 15 10 9 19 19 11 13 9 10 18 10 6 23 11 13 15 4 17 7 25 13 13 12 12 13 11 12 13

А КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ДЛЯ СТРАНЫ БЫЛО БЫ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЕСЛИ БЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ВООБЩЕ НЕ БЫЛО, ЕСЛИ БЫ ЕЕ ОБЯЗАННОСТИ И 
ПОЛНОМОЧИЯ ВЗЯЛО НА СЕБЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО?  

лучше 40 39 45 40 42 39 40 39 38 41 39 45 37 40 36 43 41 33 41 35 40 43 33 39 52 41 28 46 39 30 25 34 27 33 31
хуже 41 41 37 46 39 37 43 39 45 40 37 29 42 43 52 41 34 50 44 37 42 37 44 49 31 37 46 37 54 54 62 47 58 51 52
затрудняюсь ответить 20 19 18 14 19 23 17 22 17 18 24 26 21 17 12 17 26 17 14 28 18 19 23 12 17 22 26 17 7 16 13 19 15 16 17
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Открытый вопрос: Как Вы понимаете выражение "разделение вла-
стей"? Что оно, по Вашему мнению, означает? 

 

51

2

2

0

3

2

3

1

5

30

61

1

1

2

2

2

2

2

6

20

0 10 20 30 40 50 60 70

Нет  ответа, ответ  не
на тему

Другое

Беспорядок, хаос

Власть в  руках
богатых

Несогласованность,
разногласия

Многопартийная
система

Необходимость
единовластия

Общая отрицательная
оценка

Преследование
корыстных целей

Разделение функций и
обязанностей

Москва Россия



Темы Власть 

№038 (624) Опрос 6-7 октября Ж - 6 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Разделение функций и обязанностей  20 
Разделение функций и обязанностей между ветвями власти 7  
• "Власть выполняет разнообразные функции"; "каждая из ветвей должна вы-

полнять свои функции в соответствии с законом"; "выполняют разные функ-
ции, каждая власть – свою"; "в каждой сфере государственной деятельно-
сти – своя власть"; "каждая из ветвей не должна влезать не в свои дела"; 
"каждый орган власти выполняет свои обязанности"; "каждая ветвь отвеча-
ет за свой участок"; "разделение полномочий между отдельными ветвями 
власти"; "каждая ветвь занимается своим видом деятельности". 

  

Законодательная, судебная и исполнительная власти 7  
• "Власть разделена по функциям – исполнительная и законодательная"; "зако-

нодательная власть – принимает законы, исполнительная – следит за испол-
нением законов"; "есть три ветви власти: исполнительная, законодательная 
и судебная"; "власть сосредоточена в различных структурах – законодатель-
ной, исполнительной"; "есть разные власти: судебная, законодательная, ис-
полнительная"; "Дума занимается законотворчеством, а Правительство ру-
ководит и исполняет законы"; "законодательная власть – Дума, исполни-
тельная – Правительство"; "Дума – законодательная власть, пишет законы, 
Правительство и Президент – исполнительная власть". 

  

Перечисление ветвей власти 3  
• "Дума – это одно, а Правительство – другое: две ветви власти"; "Госдума 

и Правительство"; "Правительство и Дума, прокуратура, СМИ – четвертая 
власть"; "Президент – Правительство – Дума"; "есть власть правительст-
венная, есть депутатская"; "основная власть – Президент, в экономике дру-
гая власть"; "Парламент и Совет Федерации". 

  

Федеральные и местные власти 2  
• "Местные, федеральные"; "разделение на областные и региональные власти"; 

"разделение власти по регионам"; "центр – одно, областные власти – сами хозяе-
ва"; "федеральная и региональная"; "в центре – своя власть, на местах – своя"; 
"центральная власть в Москве и окраинная – по областям"; "власть в округах и 
центральная власть"; "разделение власти по территориальному признаку"; "на 
федеральные, муниципальные и так далее"; "власть центра и власть на местах"; 
"разделение между местными и государственными властями". 

  

Власть не сосредоточена в одних руках 1  
• "Двоевластие"; "два клана во власти"; "власть у нескольких человек"; "это 

когда, наверно, два человека правят"; "вместо одного хозяина будет несколь-
ко"; "две головы – одно тело". 

  

   
Преследование корыстных целей  6 
Борьба за власть 5  
• "Борьба за власть между политическими партиями"; "борьба за власть 

в правительстве"; "каждая власть гребет под себя"; "каждый хочет трон 
себе"; "борьба во властных структурах – за участки власти"; "борьба за 
кресло"; "каждый тянет на себя одеяло". 

  

Борьба за деньги 1  
• "Кто больше себе хапнет"; "каждая власть старается больше денег себе от-

хапать"; "кто больше украдет – такой дележ"; "когда делят прибыль в раз-
ные карманы"; "поделение капитала"; "дележ денег". 
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Общая отрицательная оценка  2 
• "Когда неграмотные лезут во власть, оттесняя грамотных"; "власть – это 

жулики"; "это плохо"; "ничего хорошего: раньше была советская власть, 
а сейчас что?"; "отношусь к этому отрицательно". 

  

   
Необходимость единовластия  2 
• "Власть должна быть едина"; "власть должна быть центральная сверху до-

низу – больше было бы порядка"; "власть должна быть одна в стране"; 
"должен один командовать"; "власть полная"; "должно быть единовластие – 
подчинение Президенту, который обязан следить за принятием законов и их 
исполнением"; "лучше, когда власть в одних руках"; "губернатор – единое на-
чало должно быть, а не княжества"; "власть должна быть одна, не должно 
быть разделения властей". 

  

   
Многопартийная система  2 
• "В Думе разделены на партии – раньше не было партий, все было едино"; 

"власть делят разные партии"; "когда есть левые и правые"; "вступление в 
разные партии"; "есть коммунисты, есть другие"; "наличие нескольких пар-
тий сразу"; "много партий, много мнений"; "когда власть делится на разные 
группы, партии"; "многопартийность"; "когда в Правительстве несколько 
движений". 

  

   
Несогласованность, разногласия  2 
• "То, что они не могут найти общее мнение"; "это как лебедь, рак и щука"; 

"нет согласованности между, например, Президентом и Правительством". 
  

   
Власть в руках богатых  2 
• "У кого деньги, у того и власть"; "властвуют богатые"; "кто богаче, тот 

и властвует"; "деньгоимущие имеют и власть"; "тот, кто богат, у того 
и власть"; "кто сильнее, тот выше; у кого больше денег, тот и на коне". 

  

   
Беспорядок, хаос  1 
• "Разброд"; "это хаос, когда нет порядка"; "беспредел"; "безрассудство"; 

"анархия"; "бардак"; "беспорядок". 
  

   
Другое  1 
• "В чужой монастырь со своим уставом не ходят"; "борьба с коррупцией"; 

"для большей эффективности". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  61 
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Открытый вопрос: А в чем, по Вашему мнению, состоят функции, 
обязанности Правительства? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Обеспечение благосостояния народа  38 
• "Забота о своем народе, а не одни обещания и вранье"; "достойную жизнь нам 

обеспечивать"; "все делать для людей, чтобы им лучше жилось"; "заботиться 
о народе, чтобы не было нищих и бомжей"; "благополучие своего народа устро-
ить"; "забота о рядовом гражданине"; "чтоб народ жил лучше, богаче"; "за-
бота о гражданах своего государства"; "забота о народе, чтоб пенсионеры не 
рылись в помойках – раньше этого не было, не видели никогда"; "забота о тех, 
кем правят"; "поддерживать народ, а не только свой карман"; "обеспечить 
нормальную жизнь народу"; "думать о народе, делать для народа"; "в первую 
очередь обращать внимание на простой народ"; "добиваться благосостояния 
народа, а не своего"; "благоустроить материально, жилищно народ". 

  

   
Регулирование экономики и финансовой системы  14 
Разработка и реализация планов экономического развития 5  
• "Вырабатывать стратегию развития производства"; "занимается развитием 

промышленности и сельского хозяйства"; "развивать отрасли экономики, про-
мышленность"; "реализация экономических реформ"; "разработать экономиче-
ский план"; "надо увеличить сельское хозяйство, налаживать производство, 
промышленность, заводы"; "выбор направления и пути экономического разви-
тия"; "правильный выбор идей и методов экономического развития"; "обеспе-
чение роста экономики"; "развитие народного хозяйства". 

  

Нормативное и административное регулирование экономики и финансовой 
системы 

4  

• "Экономика государства управляется правительством"; "управление народным 
хозяйством"; "управление экономикой, ограничение прав монополий"; "контро-
лировать инфляцию"; "управление финансами"; "координация всех отраслей 
экономики"; "регулирование экономики, создание единых правил игры"; "регули-
рование рынка"; "забота о налогах"; "координация всех действий в промышлен-
ности, сельском хозяйстве, банковской сфере, контроль за сбором налогов". 

  

Вывод страны из кризиса 3  
• "Стабильность экономики"; "делать все, чтобы была экономическая, финансо-

вая стабильность"; "обязанности Правительства – привести страну нашу 
к процветанию"; "поднять Россию из пропасти"; "искать пути, как вывести 
Россию из кризиса"; "сделать все для выхода из кризиса"; "поднимать страну 
из кризиса"; "возродить Россию". 

  

Работа по бюджету 2  
• "Обратить внимание на бюджет"; "спланировать бюджет"; "распределять 

бюджет"; "тратить бюджетные деньги с толком"; "тратить бюджет 
в соответствии с планом"; "правильно распорядиться средствами государст-
ва"; "правильно распределять, получать и выдавать"; "наполнение бюджета и 
распределение его". 

  

Борьба с безработицей 2  
• "Создавать рабочие места"; "должно ликвидировать безработицу"; "чтобы у 

всех была работа"; "безработным – работу". 
  

   
Управление государством  14 
• "Общее руководство страной"; "высшее руководство страной"; "эффективное 

управление государством"; "координировать деятельность всех государствен-
ных структур"; "управлять внутренней жизнью в стране"; "решать, что и как 
надо делать в стране"; "за страной смотреть, и чтобы в стране все было хоро-
шо"; "всем руководить"; "организация управления государством". 
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Функции исполнительной власти  5 
• "Законы в жизнь претворять"; "оно должно нести ответственность за исполне-

ние законов"; "выполнять распоряжения Президента"; "претворять в жизнь зако-
ны, указы, постановления"; "выполнять законы"; "это исполнительная власть: вы-
полнять, продвигать решения, бороться за их исполнение"; "исполнительная 
власть – следить за исполнением законов"; "выполнять старые законы, а не при-
думывать новые"; "исполнять, точнее, внедрять законы – организующая роль"; 
"исполнять директивы, данные Президентом и Думой"; "исполнять законы и обес-
печивать работу законов в стране"; "принимать законы к исполнению"; "в обеспе-
чении оперативной реализации законов". 

  

   
Наведение порядка в стране  5 
• "Обеспечивать порядок, законность, стабильность"; "за порядком в стране сле-

дить, чтобы бардака не было такого"; "порядок чтобы в стране был"; "обеспечи-
вать правопорядок в стране, чтобы люди могли свободно двигаться и говорить"; 
"наводить порядок в стране, борьба с коррупцией, наркоманией"; "отвечать за по-
рядок в государстве в разных областях"; "борьба с коррупцией, преступностью". 

  

   
Функции контроля  4 
• "Контролировать жизнь в России"; "побольше бы контроля на местах, так как 

законы принимаются, но не исполняются"; "следить за тем, чтобы на местах 
руководители и подчиненные выполняли требования и законы"; "контроль за 
административными органами власти, за бюджетом и его выполнением"; 
"контролировать, чтобы все было по закону"; "должны контролировать ис-
полнение на местах"; "держать ситуацию под контролем". 

  

   
Обеспечение безопасности государства  2 
• "Военная безопасность"; "оградить от войны"; "следить, чтобы не было напа-

дения извне"; "ликвидировать терроризм"; "делать все для оброноспособности 
России"; "охрана границ"; "оборона". 

  

   
Добросовестное исполнение своих обязанностей  2 
• "Четко и ясно работать на благо народа"; "выполнять честно свою работу"; 

"делать работу лучше всех в государстве"; "работать лучше"; "служить на 
благо народа"; "не только лозунги кричать, а делать что-то"; "работать, а не 
сидеть"; "работать, работать и еще раз работать". 

  

   
Законотворчество  2 
• "Создавать законы"; "создание законов"; "издавать законы"; "в создании пра-

вильного, работоспособного законодательства"; "делать, готовить законы для 
Думы, чтобы она утверждала". 

  

   
Защита внешнеполитических интересов России  1 
• "Решать все мирным путем, пора прекратить войны, налаживать добрососед-

ские отношение со странами"; "международные отношения улаживать, но не 
вступать в войну"; "правильно вести внешнюю политику"; "развивать отноше-
ния с другими странами"; "защита интересов страны"; "поддержание нор-
мальных международных отношений". 

  

   
Другое  2 
• "Это написано в Конституции РФ"; "сегодня ничего не делают для людей"; "это 

сложно – вижу, рвут страну на куски, а дел нет";  "ничего не делают, все идет са-
мотеком"; "никому не известны их обязанности"; "в президентской России отве-
тить на этот вопрос невозможно". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  23 
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Открытый вопрос: Как Вы себе представляете "идеального минист-
ра"? Какими качествами, на Ваш взгляд, должен обладать ми-
нистр? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Нравственные качества, манера поведения  47 
Честный, порядочный 35  
• "Порядочный, чтобы не похож был на Жириновского"; "руки чистые"; "быть доб-

росовестным, не воровать"; "не воровал и другим не давал"; "быть порядочным, че-
стным человеком"; "не красть, не брать взятки"; "без черного прошлого"; "не взя-
точник"; "не казнокрад, честный"; "чистый, ни в чем не замешанный"; "чистый, как 
зеркало". 

  

Заботливый, добрый, внимательный 9  
• "Отзывчивый, добрый"; "внимательный, человечный"; "добрый, чуткий, вниматель-

ный"; "должен быть заботливым"; "должен заботиться о простом народе, пенсио-
нерах". 

  

Бескорыстный 4  
• "Делать все для людей, а не грести себе"; "думающий не только о себе"; "бесплатно 

действовать"; "он должен быть монахом, которому ничего не нужно"; "бескоры-
стный, все для людей"; "не должен быть алчным"; "быть альтруистом"; "думаю-
щий не о себе, а о других". 

  

Интеллигентный, воспитанный, культурный 2  
• "Культурный, интеллигентный"; "уважать людей ниже себя рангом"; "не должен 

зазнаваться, придя к власти"; "вежлив с людьми"; "культурный, вежливый"; "ува-
жать людей"; "корректным"; "вежливый человек". 

  

Принципиальный, независимый 2  
• "Принципиальный, отстаивает свою точку зрения"; "от своих слов не отказывать-

ся". 
  

Доступный, открытый, коммуникабельный 2  
• "Общительный"; "во всех вопросах должен быть коммуникабельным"; "уметь ла-

дить с людьми"; "умение общаться с людьми, доступность для людей". 
  

Сдержанный 1  
• "У него должна быть выдержка"; "должен быть выдержанным".   
   
Деловые качества  41 
Профессионал, грамотный специалист 18  
• "Грамотный как экономист, и в той отрасли, в которой он министр"; "быть очень 

грамотным, осведомленным во многих сферах деятельности"; "быть компетент-
ным в своем деле"; "обладать профессиональными знаниями той сферы, где он ми-
нистр, лично управлять делами, а не бумагами"; "высокий управленческий уровень, 
специалист в своей области деятельности"; "знать специфику своего производства 
и держать все в своей отрасли под контролем"; "помощник Президента в своей об-
ласти"; "грамотным, компетентным, уметь руководить, уметь спросить с ответ-
ственных руководителей"; "знание и умение подобрать кадры"; "быть профессио-
налом, уметь руководить и координировать работу подчиненных". 

  

Умный, интеллигентный 14  
• "Быть умным"; "уметь думать на несколько шагов вперед"; "интеллектуал"; "фило-

софом, должна быть развита логика мышления"; "голова на плечах должна быть"; 
"уметь мыслить масштабно". 

  

Ответственный, добросовестный, исполнительный 8  
• "Должен быть серьезным, от законов не уходить в сторону, а то говорят одно, а 

делают другое, быть хозяином своего слова"; "серьезный, способный взять на себя 
ответственность за свое дело"; "человек слова, сказал – сделал"; "должен сдержи-
вать свои обещания"; "слова не бросает на ветер"; "добросовестное исполнение 
своих обязанностей"; "ответственность, выполнять свои обещания". 

  

Деловой, работоспособный, активный 7  
• "Во все вникать, все знать"; "труженик"; "деловой должен быть"; "дееспособный"; 

"деятельный"; "работать и работать". 
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Образование 5  
• "Всесторонне развитый"; "образованный"; "должен иметь соответствующее обра-

зование". 
  

Пользуется авторитетом, уважением 1  
• "Люди ему должны доверять"; "уважаемым нами и за рубежом"; "уважаемый на-

родом за свою работу". 
  

   
Волевые качества  6 
Целеустремленный, решительный, волевой  3  
• "Должен быть решительным"; "волевой, целеустремлённый"; "требовательный, на-

стойчивый". 
  

Твердый, жесткий, строгий, требовательный 2  
• "Сильная рука"; "чтоб жесткий был, мог наказать виновных за неполадки в Рос-

сии"; "жесткость"; "жесткий"; "твердостью характера"; "порядком должны за-
ниматься"; "быть твердым в своих решениях". 

  

Сильный, смелый 1  
• "Имеет смелость принимать решение"; "силовая личность"; "сильной личностью, 

что сделал – только сам, а не вертеть им". 
  

   
Патриотизм, близость к народу  5 
Забота о стране 3  
• "Болеть за Россию"; "делать все для России"; "должен думать о России, а не о се-

бе"; "должен печься о благе страны"; "тот, кому за державу обидно"; "болеть за 
свою страну, интересы страны должны быть выше личных"; "уважает народ, свою 
страну, фанатично предан своей стране"; "за свою родину болеть, за Россию". 

  

Связь с народом 2  
• "Максимально приближен к народу"; "чтобы был из народа, чтобы понял, что чув-

ствуем мы"; "быть с народом, пожить в его шкуре"; "попроще чтобы был и любил 
народ"; "должен быть выходец из земли"; "к народу должен быть ближе"; "побы-
вавший на всех ролях, все прошел, начиная с рабочего"; "близок к народу"; "прислу-
шивается к голосу народа"; "он должен пройти весь путь от простого работника 
до министра". 

  

   
Общая положительная оценка  3 
• "Хорошим человеком должен быть";  "идеален во всем"; "быть хорошим человеком"; 

"положительными"; "всеми хорошими, какие есть"; "во всем идеальный". 
  

   
Указание на конкретных людей  3 
• "Матвиенко – идеальный министр"; "это Шойгу – такими качествами должен об-

ладать каждый министр"; "как Чубайс"; "должен быть как Путин"; "как Кириен-
ко"; "это Иванов"; "как Ленин"; "как Касьянов – энергичный, активный, образован-
ный и так далее"; "как Примаков – честен, благороден, отзывчив, свою волю никому 
не навязывает, дает высказаться собеседнику"; "идеальный министр – Косыгин"; 
"вроде М. Тэтчер"; "как Брежнев"; "как Гайдар"; "должен быть похож на Лужко-
ва, т.е. не только говорить, но и делать". 

  

   
Физические данные  2 
• "Красивый, молодой"; "молодые должны, подвижные быть"; "здоровый"; "неста-

рый". 
  

   
Идеальным быть невозможно  2 
• "Идеального министра не может быть, у каждого есть недостатки"; "их не быва-

ет и не будет"; "такого не будет никогда"; "в нашей стране идеальным быть не-
возможно"; "не может быть идеального министра, все люди что-то хотят, все 
смертны". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  23 
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Открытый вопрос: А в чем, по Вашему мнению, состоят функции, 
обязанности Государственной Думы? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Законотворчество 46 
• "Проводить законы, которые в пользу народа, во благо государства"; "законодательная дея-

тельность на благо своего народа"; "выражать через законы интересы народа"; "вовремя 
принять закон"; "правильные, работоспособные законы принимать"; "разработка 
и утверждение законов"; "вносить поправки в законодательство, принимать бюджет стра-
ны"; "издавать законы, чтобы они были приемлемы и осуществимы"; "выработать законы для 
народа, а не для себя". 

 

  
Защита интересов народа, забота о его благосостоянии 13 
• "Забота о народе, мы же их избираем"; "добиваться, чтобы народ жил лучше"; "думать о 

нас, а то никому не нужны"; "должны рассматривать вопросы, касающиеся людей, а не свои 
привилегии обсуждать"; "служить народу"; "быть за народ"; "решать проблемы людей"; 
"защищать интересы трудящихся, людей, они – слуги народа"; "больше заботиться о народе".

 

  

Осуществление власти в стране 4 
• "Государством управляет"; "принимать решения, руководить страной"; "вместе с прави-

тельством управлять страной"; "регулировать жизнь общества"; "принимает ответствен-
ные решения"; "принимает глобальные решения"; "помогать президенту"; "руководить стра-
ной, знать жизнь во всех регионах"; "принимать решения на государственном уровне"; "пра-
вят страной"; "решать все государственные вопросы"; "помогать работать Правительст-
ву"; "они решают, куда и как мы идем"; "помогать в управлении страной". 

 

  
Негативные суждения 2 
• "Это слепой отросток"; "они создают условия для себя своих детей"; "занимаются спорами, 

руганью"; "дракой они занимаются"; "Дума все тормозит"; "Дума вообще не нужна"; "гово-
рильня одна"; "они только говорят и дерутся, а ничего не делают"; "они сидят и думают, как 
к себе в кошелек положить"; "бездельники – вот их функция"; "как комсомольское собрание в 
школе – балаболит, и все"; "много чего должны делать, но ничего не делают"; "зря получают 
деньги". 

 

  

Выполнение обещаний и наказов 2 
• "Работать с населением и выполнять обещания"; "исполняет волю народа"; "встречаться с из-

бирателями и выполнять их наказы"; "не забывать, что обещал перед выборами"; "выполнение 
наказов народа"; "должны отражать точку зрения людей, которые их избрали"; "должны от-
ражать чаяния тех, кто их выбрал, и принимать законы с учетом мнения избирателей"; "вы-
полнить требования людей, которые их выбрали". 

 

  

Контроль за исполнением законов 2 
• "Контроль над Правительством и над действием законов"; "следить, чтобы соблюдались законы, 

которые они приняли"; "должна принимать законы и следить на местах, выполняются или нет"; 
"наблюдать, как Правительство работает, соблюдает ли законы"; "проверять, чтобы законы ис-
полнялись"; "следить за тем, чтобы законы работали и были обязательны для всех"; "следить за 
выполнением Конституции государственными чиновниками и Правительством"; "доводить до ис-
полнения все законы". 

 

  

Добросовестное выполнение своих обязанностей 1 
• "Меньше болтать"; "работу делать"; "решайте, делайте, шевелитесь"; "выполнять четко 

свои обязанности"; "лучше работать, а не драться"; "делать то, что предопределено им за-
коном"; "делать работу". 

 

  

Другое 1 
• "Обеспечение сплоченности в обществе"; "прекратить террор, который сейчас идет"; "ни в 

чем"; "не мешать работать Правительству"; "они что-то делают, но что – я не могу по-
нять"; "ничего не решает, тормозит развитие страны, царь был не дурак, когда разогнал Ду-
му"; "это для меня загадка". 

 

Нет ответа, ответ не на тему 31 
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Открытый вопрос: Как Вы себе представляете "идеального депу-
тата"? Какими качествами должен обладать член Государст-
венной Думы? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Нравственные качества  38 
Честный, порядочный, бескорыстный 34  
• "Главное, чтобы был порядочным"; "должен быть честным и совестливым"; 

"прежде всего, честный"; "благородный"; "честность, добропорядочность"; 
"прямота"; "бессеребреник"; "отсутствие стяжательства"; "самое главное – 
это порядочность, как в любом человеке"; "с чистыми руками". 

  

Добрый, человечный 3  
• "Человеческое отношение к людям"; "человек исключительно отзывчивый к нуж-

дам человеческим"; "быть человеком"; "сердечность"; "отзывчивость". 
  

Неподкупный 2  
• "Неподкупный человек"; "не быть продажным"; "не брать взятки".   
Принципиальный 1  
• "Твердо стоял на своих убеждениях"; "уметь отстаивать свою точку зрения"; 

"быть принципиальным". 
  

Уважаемый, авторитетный 1  
• "Авторитетный"; "безупречная репутация"; "пользоваться уважением народа"; 

"имеющий вес в обществе"; "чтобы пользовался авторитетом". 
  

   
Защищает интересы избирателей, населения  16 
• "Руководствуется интересами населения, а не партий и олигархов"; "думает о 

народе, после о себе"; "его выбирают – выполнять волю избирателей, добиваться 
этого"; "чтобы он стоял за своих избирателей"; "народный избранник – помощ-
ник, помогающий простым людям"; "которому можно пожаловаться, и он по-
может"; "помнить о тех, кто его избрал"; "думает о людях, которые его выбра-
ли"; "выражать интересы населения"; "все делает для своих избирателей"; "при-
нимать законы, направленные на улучшение жизни народа". 

  

   
Деловые качества  15 
Деловой, энергичный 6  
• "Деятельный"; "работящий"; "активный"; "шустрый, мобильный"; "труженик"; 

"чтобы я видела его работу"; "умение много и напряженно работать"; "работо-
способность"; "поменьше болтать и обещать, а больше делать"; "не должен 
спать на заседаниях"; "конкретные дела должны быть". 

  

Ответственный, добросовестный 6  
• "С чувством долга"; "качественно выполнять свою работу"; "обязательность"; 

"с чувством ответственности"; "свои обязанности выполнять, а не числиться"; 
"добросовестный, исполнительный"; "дисциплинированный"; "выполнять честно 
свою работу". 

  

Профессиональный, компетентный 3  
• "Профессионал во всех вопросах"; "знать законотворческую работу"; "профес-

сионализм, компетентность, прежде всего"; "профессионализм в своей области"; 
"знающий своё дело"; "квалифицированный"; "они должны быть профессионала-
ми (экономический, политический, оборонный комплекс)"; "знания, необходимые 
для работы над законами"; "специалист"; "профессионализм политический". 

  

Знает нужды избирателей 1  
• "Знать, что твориться в городе, мнения горожан и выполнять требования"; 

"знать, чем люди живут"; "знание проблем избирателя". 
  

   
Умный, образованный  14 
• "Широкий кругозор, высокий интеллект"; "грамотный, осведомленный"; 

"с умом"; "должен быть экономически и политически образован"; "образованный, 
знающий, в том числе в области экономики"; "глубокий интеллект, юридическая 
подготовка". 
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Выполняет обещания и наказы  6 
• "Обещания выполнять"; "до конца выполнить то, что обещал"; "должен быть 

конкретным, обещал – выполнил"; "умеющий добиваться того, что обещал изби-
рателям"; "исполняет наказы избирателей и свои предвыборные обещания"; "до-
биваться целей, выдвинутых народом, избирателями". 

  

   
Близость к народу, патриотизм  4 
Связь с народом 3  
• "Из народа и к народу лицом"; "сам из народа должен быть"; "выходец из низов"; 

"человек из народа, знающий всю нужду и помогающий выйти из нее"; "из народа, 
знает его нужды"; "чтобы жил с нами на ту же зарплату"; "пусть поработает 
на тракторе"; "меньше привилегий"; "который ездит в общественном транс-
порте"; "жить на зарплату простого рабочего"; "жить без льгот, как простой 
народ"; "без счетов в банке, с нормальной квартирой, советской машиной, как 
обычный человек"; "получать зарплату такую, какую он получал до избрания, и 
если он останется депутатом – то он хороший депутат". 

  

Забота о стране 1  
• "Болеет за страну"; "думать об интересах государства"; "еще более, чем мини-

стру, должно быть за державу обидно"; "предан России"; "быть доброжела-
тельным к своей стране"; "патриот своей Родины"; "патриот своего государст-
ва"; "любовь к Родине"; "иметь национальную гордость". 

  

   
Волевые качества  3 
• "Целеустремленность"; "решительный"; "настойчивость, упорство"; "пробив-

ной"; "умеющий добиваться своего". 
  

   
Доступность, открытость, общительность  3 
• "Разговорчивый"; "должен чаще ездить к народу, который его избрал"; "досту-

пен для народа"; "больше общаться с людьми"; "умеющий ладить с людьми"; 
"коммуникабельный"; "доступный, чтобы к нему можно было прийти"; "чтоб 
приходил и разговаривал с народом"; "поддерживать связь с избирателями"; 
"контактный, так как должен работать с людьми"; "депутат должен выходить 
к народу, чтобы беседовать с ним"; "работать со своими избирателями". 

  

   
Воспитанный, интеллигентный  1 
• "Вежливый"; "воспитанный"; "тактичный, культурный"; "интеллигентный, 

быть внимательным к людям"; "культурный, интеллигентный". 
  

   
Упоминание конкретных личностей  1 
• "Как Путин"; "как Жириновский"; "импонирует В. Рыжков – не хапуга, честный, 

добросовестный"; "идеальный депутат – это Примаков, умный, выдержанный, 
дипломат"; "как Зюганов"; "как Сахаров"; "как А. Тулеев". 

  

   
Идеальным быть невозможно, таких нет  1 
• "Идеальных людей нет"; "такого не будет никогда"; "я не верю ни одному депу-

тату"; "этого не бывает, не может быть"; "идеальных депутатов нет, так как 
они думают только о собственной наживе, а качества должны быть общечело-
веческие". 

  

   
Другое  2 
• "Верующий, живущий по заповедям"; "умеющий мыслить в команде"; "это арти-

сты"; "у которого есть все хорошие качества". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  24 
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Комментарий 

Респондентов попросили оценить работу Правительства и Государственной Ду-
мы. Ответы распределились следующим образом (данные в % от числа опро-
шенных). 

Справляются  
со своими обязанностями 

Российское 
Правительство 

Государственная  
Дума 

отлично 0 0 

хорошо 12 5 

удовлетворительно 54 37 

плохо 22 35 

очень плохо 6 14 

Если Правительству большинство опрошенных ставит "тройку" (54% оценивает 
его работу на "удовлетворительно"), то работу Госдумы половина респондентов 
(49%) считает "плохой" или даже "очень плохой". 

При этом 42% опрошенных уверены, что работа министров (членов правитель-
ства) – более сложная, чем работа депутатов; 31% респондентов полагают, что 
министры и депутаты Госдумы выполняют одинаковую по сложности работу, 
и только 9% респондентов думают, что деятельность депутатов – сложнее. 

 



Темы Россия и страны мира

Геопроект:
Польша

Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКОЙ ГОРОД ЯВЛЯЕТСЯ СТОЛИЦЕЙ ПОЛЬШИ?  

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОЛЬША - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО 
ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ ГОСУДАРСТВО?  
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Темы Россия и страны мира

ЛИЧНО ВАМ ПОЛЯКИ В ЦЕЛОМ СИМПАТИЧНЫ ИЛИ НЕ СИМПАТИЧНЫ? 

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, СЕГОДНЯ БОЛЬШИНСТВО ЖИТЕЛЕЙ ПОЛЬШИ ОТНОСЯТСЯ К РОССИИ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО?    
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКОЙ ГОРОД ЯВЛЯЕТСЯ СТОЛИЦЕЙ ПОЛЬШИ?  

правильный ответ  (Варшава)  66 64 69 60 71 66 72 59 53 73 70 52 62 70 84 63 63 73 62 68 68 61 73 77 64 55 62 65 69 75 82 70 61 83 81
неправильный ответ 7 6 8 9 4 6 6 8 10 6 4 7 7 6 6 8 7 5 4 7 7 7 6 1 6 8 7 6 13 6 4 7 11 2 3
затрудняюсь ответить 28 30 23 31 25 28 22 33 37 21 26 41 31 24 10 29 30 22 34 25 25 32 21 22 30 37 31 29 17 19 14 24 28 14 16

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОЛЬША - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ ГОСУДАРСТВО?  

дружественное  57 61 47 62 59 53 54 60 61 61 50 51 59 59 55 59 60 52 57 54 59 58 45 55 56 61 64 65 74 45 45 45 55 50 32
недружественное 25 22 33 22 25 27 29 21 21 23 29 26 19 26 35 21 21 33 21 28 24 22 34 25 29 18 16 22 20 37 39 36 27 36 47
затрудняюсь ответить 19 17 21 16 16 20 18 20 18 17 21 23 22 15 11 20 19 15 22 17 17 20 21 20 15 21 21 14 6 18 17 19 18 14 21

ЛИЧНО ВАМ ПОЛЯКИ В ЦЕЛОМ СИМПАТИЧНЫ ИЛИ НЕ СИМПАТИЧНЫ? 

симпатичны 64 65 64 68 64 61 59 68 61 69 62 57 64 67 66 64 65 63 64 60 68 60 55 67 64 63 65 75 76 63 61 63 58 73 58
не симпатичны  13 14 12 13 13 14 17 10 12 13 14 14 10 14 15 12 11 16 13 16 13 11 17 16 12 10 12 9 16 13 14 12 14 9 16
затрудняюсь ответить 23 22 24 19 24 25 24 23 28 18 24 28 26 19 19 24 24 20 23 24 19 29 28 17 24 27 23 16 8 24 24 24 28 19 26

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, СЕГОДНЯ БОЛЬШИНСТВО ЖИТЕЛЕЙ ПОЛЬШИ ОТНОСЯТСЯ К РОССИИ ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО?    

положительно   44 48 38 50 46 39 44 45 45 51 39 42 46 46 42 47 45 43 42 37 50 45 33 50 46 39 50 62 65 36 35 36 44 39 26
отрицательно   22 20 28 22 23 22 24 20 21 19 25 18 19 24 32 21 18 28 21 26 19 21 27 26 23 20 15 16 20 32 37 28 26 28 40
затрудняюсь ответить 34 33 33 28 32 38 32 35 34 30 37 41 35 31 26 32 37 29 38 38 31 33 40 24 31 41 35 23 15 32 28 36 30 33 34
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову, ко-
гда Вы слышите слово "Польша"? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Просто страна, государство 11 
• "Страна обычная"; "страна отдаленная"; "страна – и все"; "страна как страна – 

как все государства"; "государство"; "страна за рубежом"; "страна в зарубежье". 
 

  
Исторические ассоциации 7 
• "Великая Отечественная война"; "бывшая социалистическая страна"; "освобож-

дение Варшавы"; "фашизм, бункер Гитлера в Польше"; "расстрел польской интел-
лигенции в сталинские времена"; "ввод советских войск в 60-е годы"; "война 41 –
 45 годов, оккупантами нас считали, много наших погибло"; "Варшавский договор"; 
"бывший член Варшавского договора"; "Дмитрий Самозванец"; "Первая мировая 
война"; "когда-то это была часть царской России, Богдан Хмельницкий"; "истори-
ческие события: Минин и Пожарский, Иван Сусанин"; "частые войны"; "часть 
российской империи"; "бывшее российское княжество"; "Речь Посполита, раздел 
Польши"; "три раздела Польши"; "события 39 – 40 годов". 

 

  
Польские товары 5 
• "Польская одежда"; "ширпотреб польский"; "детские вещи"; "краковская колба-

са"; "пиво"; "много одежды шьют и выпускают косметику"; "делает много кос-
метики, одежду производит"; "косметика польская"; "приправы для блюд польские 
покупаю"; "польские блузки"; "печенье, колбаса, мебель, одежда польская"; "помада 
губная"; "польская водка"; "обувь польская"; "конфеты польские"; "замороженные 
продукты". 

 

  
Население, национальный характер  3 
• "Самоуверенный народ"; "поляки"; "красивые женщины"; "ляхи, шляхта"; "хитре-

цы люди"; "полячки"; "сложный народ"; "хвастуны". 
 

  
Богатая, благополучная страна 3 
• "Богато живут поляки"; "богатая, стабильная страна"; "там хорошо – не как у 

нас"; "прошли у них годы бедности, а теперь живут хорошо, т. к. подняли эконо-
мику страны"; "в Польше жизнь процветает, цивилизованный народ"; "живут 
лучше нас"; "нормальная страна, сейчас хорошо живет"; "у них люди лучше жи-
вут, цены ниже". 

 

  
Личные ассоциации 3 
• "С Польшей связаны у меня воспоминания о службе в армии"; "жила там 7 лет"; 

"жена полька"; "воевал я там"; "тятя из Польши"; "моя вторая страна – там жи-
вут мои родственники"; "родина моих прадедов". 

 

  
Вещевой рынок, торговля 3 
• "Челноки"; "барахолка"; "рынок"; "вещевой рынок"; "базар"; "мешочники 

из Польши"; "рынок, торговля". 
 

  
  
Культура 2 
• "Фильмы, книги"; "своеобразная архитектура в городах"; "Анна Герман, Шопен"; 

"богатая культура, много уникальных памятников"; "польское кино, музыка"; 
"польские фильмы". 
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Братский народ 2 
• "Братья славяне"; "братья по крови"; "братский народ"; "славянское государст-

во". 
 

  
Дружественное государство 2 
• "Дружественное государство"; "наши союзники"; "наши друзья"; "дружеские от-

ношения"; "дружественная страна". 
 

  
Продажная страна 1 
• "Политическая проститутка"; "непостоянная страна"; "путана"; "подстилка За-

пада, как говорил Жириновский"; "проститутка"; "государство – и вашим и на-
шим"; "двуличность"; "продажная стана". 

 

  
Варшава 1 
• "Столица Варшава"; "Варшава – красивый город"; "Варшава".  
  
Общие положительные характеристики 1 
• "Хорошая страна"; "что-то хорошее"; "хорошие чувства"; "положительные эмо-

ции"; "к ним отношусь положительно". 
 

  
Враждебное государство 1 
• "Агрессивная к России"; "недолюбливание русского народа"; "недружественно к 

нам относятся"; "с недругом"; "она всегда являлась противником России"; "недоб-
рожелатели"; "хамское отношение к россиянам в 90-е годы"; "к нам недоброже-
лательны и не скрывают"; "антироссийские настроения". 

 

  
Бедная, неблагополучная страна 1 
• "Бедная страна"; "у меня осталось мнение, что Польша – отсталая страна среди 

европейских стран"; "разруха, бедная страна"; "бедность"; "самая бедная из евро-
пейских стран после Румынии"; "нищая, грязная страна"; "убогость, нищета". 

 

  
Общие отрицательные характеристики 1 
• "Неприятные ощущения"; "это отрицательные эмоции"; "вызывают неприязнь по-

ляки"; "негативное". 
 

  
Другое 1 
• "Целебное озеро"; "хороший климат"; "маленькие домики, огромные поля, грибы"; 

"анекдоты"; "католичество"; "шок"; "орел на гербе похож на нашего". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 54 
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Открытый вопрос: Знаете ли Вы каких-либо знаменитых людей 
из Польши? Если знаете, то назовите, пожалуйста, их имена. 
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Открытый вопрос: Как Вы считаете, что общего между русскими 
и поляками, чем они похожи? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Славяне  27 
• "К славянским племенам относятся"; "и они, и мы – славянская раса"; "все мы 

славяне"; "древние славянские корни"; "корни общие"; "братья славяне"; "сла-
вяне". 

  

   
Сходство языков  7 
• "Слова многие похожи"; "речь похожа"; "разговорной речью"; "славянский 

язык"; "относимся к одной группе языков"; "одинаковый язык"; "схожи языки, 
похожее звучание"; "похож язык"; "общие языковые корни"; "речь похожа"; 
"общность языка". 

  

   
Черты национального характера  5 
Душевность, дружелюбие, доброта 2  
• "Хорошие люди, душевные, как и мы"; "добродушием"; "простота, доброду-

шие"; "душа одна у нас"; "доброжелательность"; "добродушные обе нацио-
нальности"; "душевность"; "доброта"; "широкая душа". 

  

Трудолюбие 1  
• "Трудолюбивые"; "такие же труженики, как и русские"; "такие же трудолю-

бивые"; "трудолюбивые, работящие"; "работяги все"; "такие же работяги, 
как русские". 

  

Другие положительные характеристики 1  
• "Интерес к жизни"; "как и мы, миролюбивые, оптимистичные, талантли-

вые"; "наивностью"; "простотой, радушием"; "контактные"; "интеллигент-
ны, скромность". 

  

Отрицательные характеристики 1  
• "Воруем одинаково"; "такие же грязнули, лодыри"; "хвастливостью"; "злост-

ные и неприветливые, какими и мы стали сейчас все"; "непредсказуемостью"; 
"одинаково любят обсчитать на рынке". 

  

   
Общая история  3 
Историческая связь 1  
• "История одна, переживаем сегодня одно и то же: перестройка, переход 

к рынку"; "своей историей в чем-то похожи"; "многое связывает в истории"; 
"история". 

  

Участие во Второй мировой войне 1  
• "Они помогли нам в войну"; "нас связывает война"; "вместе войну пережили"; 

"совместная борьба с фашизмом"; "поляки за нас воевали в Великой Отечест-
венной войне"; "во время Великой Отечественной войны были заодно"; "боро-
лись вместе во время Второй мировой войны"; "вместе воевали". 

  

Бывшие социалистические страны 1  
• "Раньше были социалистическими и они, и мы"; "были в соцлагере"; "история 

70-летняя общая – когда был социализм"; "тоже жили при социализме"; 
"бывшие соцстраны". 

  

   



Темы Россия и страны мира 

№038 (624) Опрос 6-7 октября З - 10 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Внешний вид  3 
Внешность 2  
• "Внешностью"; "наружностью"; "внешние данные"; "только внешне"; "обли-

чием"; "внешнее сходство"; "внешне"; "внешностью – славяне"; "внешними 
чертами лица". 

  

Цвет кожи 1  
• "Похожи цветом кожи"; "мы все одинаковые – белые"; "белые люди"; "бело-

кожие"; "цвет кожи"; "цветом кожи только". 
  

   
Религия  2 
• "По религии"; "вероисповедание"; "вера"; "христиане"; "все мы христиане"; 

"вера общая". 
  

   
Географическое положение двух стран  2 
• "Соседи"; "в Европе живем"; "граница – река Буг"; "на одном материке жи-

вем"; "граница общая"; "граница – соседи"; "живем рядом". 
  

   
Культура, традиции  1 
• "Культура похожа"; "обычаи".   
   
Образ мысли, мировоззрение  1 
• "Мировоззрение"; "менталитет"; "укладом жизни, складом ума"; "мышлени-

ем, взглядами"; "отношение к жизни"; "понимание жизни". 
  

   
Низкий уровень жизни  1 
• "Тяжелая жизнь"; "бедностью"; "образ жизни похож"; "забота о хлебе на-

сущном"; "плохо живем"; "нищета"; "невысоким образом жизни". 
  

   
Другое  2 
• "Четыре танкиста и собака"; "кризис"; "нас связывает Украина"; "все хотят 

мира"; "созвучие фамилий"; "только борщ"; "похожий строй"; "объединились 
в борьбе с терроризмом"; "великодержавным шовинизмом"; "за мир бороть-
ся, за дружбу". 

  

   
Все люди похожи   5 
• "Люди везде одинаковые"; "люди на земле все одинаковые и похожие"; "как 

между всеми людьми"; "люди, как и мы"; "все мы чем-то похожи, все хотят 
спокойно жить"; "все люди одинаковые, если смотреть в целом"; "все похо-
жи, все люди – братья"; "все мы одинаковые". 

  

   
Нет сходства  4 
• "Нет ничего общего"; "считаю, ничего общего"; "ничего похожего"; "все раз-

ное"; "совсем не похожи". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  42 
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Открытый вопрос: А в чем заключаются, по Вашему мнению, основ-
ные различия между русскими и поляками, чем они отличаются 
друг от друга? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Языки  12 
• "Язык другой"; "речь различная"; "говорят по-другому, другая речь"; "говорим 

на разных языках"; "не похожи языками, речью"; "в языке"; "язык отличает-
ся"; "они "пшекают", а наш язык – более певучий"; "они по-польски говорят, 
а мы – по-русски"; "не на нашем языке разговаривают"; "национальные язы-
ки". 

  

   
Конфессии  11 
• "Вероисповедание"; "в религии"; "верой отличаются"; "вера разная – они ка-

толики"; "в вере"; "другое вероисповедание"; "другая вера"; "вероисповедание 
у них и у нас разное"; "духовная вера разная"; "вера"; "в Польше католичест-
во, в России – православие"; "во взглядах – разная вера". 

  

   
Уровень жизни  9 
• "Живут богаче"; "более современные, лучше уровень жизни"; "жизненный 

уровень"; "все-таки они живут лучше нас"; "богаче"; "материально живут 
лучше"; "живут в лучших условиях"; "лучше живут в материальном плане". 

  

   
Особенности национального характера поляков  7 
Воспитание, цивилизованность 2  
• "Другое воспитание"; "поляки более культурны"; "они покультурнее немного"; 

"у поляков культура повыше"; "они более воспитанные"; "они интеллигент-
ны"; "Чуть цивилизованнее"; "они цивилизованнее, чем мы"; "ближе к цивили-
зации". 

  

Трудолюбие 1  
• "Внутренне красивый, трудолюбивый народ"; "они работают – мы пьянству-

ем"; "у поляков выше трудоспособность"; "они более трудолюбивы 
и законопослушны"; "поляки более трудолюбивые"; "работящий народ – поля-
ки, а мы – с ленцой"; "они более демократичные, трудолюбивые". 

  

Хитрость 1  
• "Поляки скрытнее, хитрее, а мы – открытее, проще"; "поляки хитрее нас"; "в 

поляках есть что-то хитроватое"; "поляки хитрые, продажные"; "они хит-
рые". 

  

Другое 2  
• "Безразличный народ"; "они серьезнее нас"; "более приспособлены к жизни, 

торговле"; "более собранные поляки, чем мы"; "они сплоченнее – судя 
по забастовкам, добиваются своих прав"; "более педантичные"; "грубостью 
поляков"; "поляки предприимчивее, хозяйственнее"; "спесивые". 

  

   
Культура, традиции  6 
• "Культура"; "своей культурой"; "культура, обычаи"; "культура производст-

ва"; "разные традиции"; "национальные традиции"; "обычаи". 
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Образ мысли, мировоззрение  2 
• "Мыслями"; "мышлением"; "менталитет"; "взглядом на жизнь"; "разное мне-

ние"; "разные взгляды на жизнь"; "отношением к жизни, мировоззрением"; "у 
нас мышление стереотипное, а у них больше тяготение к частной собствен-
ности, более свободны"; "менталитетом, моральными устоями"; "более ка-
питалистическое мышление"; "у русских другое мировоззрение". 

  

   
Прозападная ориентация Польши  2 
• "Они были более прозападные"; "поляки больше ориентируются на западные 

страны"; "они больше к Западу"; "преклонение поляков перед Западом"; "они 
ближе к западной психологии"; "они ближе к западному мышлению"; "у них 
всегда была ориентировка на Запад: они европейцы, а мы – азиопы"; "больше 
тяготеют к Западу"; "поляки смотрят на Запад, у них другие интересы". 

  

   
Разные государства  2 
• "Разная политика"; "разные страны"; "живем в разных странах"; "у каждого 

народа свое правительство, государственный строй". 
  

   
Особенности национального характера русских  2 
• "Наше бескультурье"; "миролюбие, присущее нам, русским"; "россияне с от-

крытой душой, а поляки – нет"; "различие в характере"; "мы более друже-
любные"; "русские – более открытые и гостеприимные"; "мы, русские, черес-
чур простые в сравнении с ними"; "поляки негостеприимные – в отличие 
от русских"; "русские более безалаберные"; "мы более доверчивые – они хит-
роватые"; "мы добрее, милосерднее"; "нам присуще чувство коллективизма, а 
поляки – индивидуалисты"; "мы более терпимы"; "русские более вороватые". 

  

   
Разные нации  1 
• "Другая нация"; "в нации"; "в национальности"; "они поляки, мы русские"; 

"национальности разные, все разное". 
  

   
Географическое положение двух стран  1 
• "Живут ближе к Западу"; "поляки ближе к Западу, русские – ближе к Восто-

ку"; "географией"; "только географией". 
  

   
Другое  3 
• "Куда ветер дунет, туда и клонятся"; "в НАТО хотят"; "живут спокойно, 

без сотрясений"; "каждый чем-то отличается"; "много всего разного"; "воз-
можностями"; "вопросы политики"; "все сами по себе". 

  

   
Нет отличий  2 
• "Ничем – и там, и тут простые люди"; "никаких различий"; "ни в чем"; "раз-

ные люди, хорошие, ничем не отличаются от русских"; "практически нет – 
они такие же"; "люди как люди, все одинаковые"; "такие же люди"; "люди – 
везде люди, ничем". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  47 
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Комментарий 

На протяжении нескольких столетий Россию и Польшу связывают сложные 
взаимоотношения, в которых были как периоды сотрудничества, так и войны, и 
даже подчинение одного государства другому. Каково же современное отноше-
ние россиян к Польше, и как россияне представляют себе отношение поляков 
к нашей стране? 

Лишь чуть более половины опрошенных (57%) считают Польшу дружественным 
государством, а 25% придерживаются противоположного мнения. Характерно, 
что о недружественности Польши чаще других говорят, с одной стороны, сто-
ронники Г. Зюганова (33%), а с другой – респонденты с высшим образованием 
(35%) и более высокими доходами (33%). Еще более примечательным является 
распределение ответов респондентов по федеральным округам: с продвижением 
на восток оценка дружественности Польского государства повышается. 

Вопрос: "Как Вы считаете, Польша – это дружественное или недружест-
венное по отношению к России государство?" 

Федеральные округа Отношение Все 
Цен-
траль-
ный 

Северо-
Западный

Южный Приволж
ский 

Ураль-
ский 

Сибир-
ский 

Дальнево-
сточный 

Дружественное 57 45 55 56 61 64 65 74 
Недружественное 25 34 25 29 18 16 22 20 
Затр. ответить 19 21 20 15 21 21 14 6 

При этом собственное отношение россиян к полякам, судя по данным опроса, 
оказывается более доброжелательным, чем гипотетическое "встречное отноше-
ние". О своих симпатиях к полякам заявили 64% респондентов, а отношение 
большинства жителей Польши к России оценили как положительное лишь 44% 
опрошенных. Соответственно не симпатизируют полякам 43% респондентов, 
а об отрицательном отношении населения Польши к нашей стране заявляют 22% 
участников опроса. 

Стоит отметить, что об отрицательном отношении поляков к России наиболее 
часто говорят представители как раз тех групп, которые чаще других считают 
Польшу недружественным России государством: сторонники Г. Зюганова (28%), 
респонденты с высшим образованием (32%), высокими доходами (28%), а также 
жители Центрального федерального округа (27%). 

В целом представление о дружественности Польши зависит как от личных сим-
патий к полякам, так и от оценки их "встречного отношения" к России. И все-
таки второй фактор представляется более существенным: 
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Вопрос: "Как Вы считаете, Польша – это дружественное или недружест-
венное по отношению к России государство?" 

Все  "Лично Вам поляки  
симпатичны  

или  
не симпатичны?" 

"Большинство жителей 
Польши относятся  

к России положительно 
или отрицательно?" 

 

 симпатич-
ны 

несимпа-
тичны 

затр. 
ответить

положи-
тельно 

отрица-
тельно 

затр.  
ответить 

Дружественное 57 72 19 37 82 27 43 
Недружественное 25 16 70 23 10 61 20 
Затрудняюсь ответить 19 12 11 41 8 12 37 

Гипотеза о росте позитивного отношения респондентов к Польше по мере про-
движения на восток нашей страны нашла некоторое подтверждение в ходе об-
суждения темы на дискуссионных фокус-группах. Участники московской фокус-
группы продемонстрировали достаточно негативное отношение к обсуждаемой 
стране: 

• "1-я участница: Я была в Кракове, но особо там глазу удовольствия нет. 
Может, Варшава лучше, я не была там. 
2-й участник: Ну, был я в Варшаве – это вообще ужас какой-то. 
3-й  участник: Там еще люди очень недоброжелательные, что вот мне тоже 
очень не понравилось. Грубые очень. 
4-й участник: Они не любят нас" (ДФГ, Москва). 

Участники новосибирской фокус-группы не видят причин для негативного от-
ношения к Польше: 

• 1-й участник: "Я о Польше вообще не думал. Нормальное отношение. Такое 
же, как ко всем остальным странам. 
2-й участник: "Я даже не знаю, как к ней относиться. Нормальная страна". 
3-й участник: "Польша – хорошая страна, можно ездить" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

Позитивное отношение к Польше участников этой дискуссии строится прежде 
всего на воспоминаниях о реалиях советского прошлого: 

• "1-й участник: В детстве польские мультики смотрел. Про кота. 
2-й участник: Не про кота, а про Лелека и Болека. Нормальная страна" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Это первая косметика в России – такая первая мысль была. Сколько крема 
оттуда привезли! Вот даже Болгария была не то чтобы враждебной, а бо-
лее осторожно они были настроены по отношению к нам. А польский народ 
всегда был спокойным, позитивным по отношению к нам" (ДФГ, Новоси-
бирск). 
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Причины негативного отношения поляков к России респонденты московской 
фокус-группы склонны искать прежде всего в самих поляках, порой выдвигая 
малообоснованные обвинения: 

• "Да они, по-моему, всех не любят. У меня есть мнение о них, судя по исто-
рии. Взять Великую Отечественную – что они фактически не за нас и не 
против, подлянки строили все" (ДФГ, Москва). 

Многие участники третьей – самарской – фокус-группы также склонны считать 
Польшу недружественным государством, однако причины этого они видят, ско-
рее, не в поляках, а в истории взаимоотношений двух стран: 

• "Скорее, враг. Они помнят обо всех злодеяниях. Считают, что было им пло-
хо при царе, в советские времена" (ДФГ, Самара). 

Вернемся к московской дискуссии. Когда модератор попросил назвать извест-
ных поляков, респонденты продемонстрировали достойное знание польской ис-
тории и культуры. Они подчеркивали, что, возможно, их информированность 
в этой области даже превышает осведомленность самих поляков: 

• "1-й участник: Самое интересное, что в Польше Брыльску не знают. 
2-й участник: Вайду знают в Польше?" (ДФГ, Москва). 

Однако даже здесь у респондентов проступает внутреннее раздражение: 

• "Мицкевич. Сколько их может быть? Для одной нации уже очень много" 
(ДФГ, Москва). 

*  *  * 
Ответы на вопрос о самых известных поляках, заданный в ходе массового опро-
са, свидетельствуют о том, что узость информационного потока в советскую 
эпоху была обратно пропорциональна его интенсивности. Чаще всего респон-
денты называли фамилию последнего руководителя Польши доперестроечной 
эпохи – В. Ярузельского (6%). На втором и третьем местах расположились две 
полячки, имевшие непосредственное отношение не только к польской, но и к со-
ветской культуре, – певица А. Герман и актриса Б. Брыльска (соответственно 5% 
и 3%). Анна Герман многими респондентами воспринимается именно как совет-
ская певица: 

• "Мне вот удивительно было, что Анна Герман почему-то воспринималась 
как наша российская певица, хотя даже на польском языке пела – и на рус-
ском, и на польском" (ДФГ, Новосибирск). 

Дальше в "списке популярности" следуют классики польской культуры: 
Ф. Шопен и А. Мицкевич. Склонность респондентов вспоминать именно тех по-
ляков, которые были связаны с Россией, проявляется и в упоминании лиц поль-
ского происхождения, добившихся известности именно в России (СССР), – 
К. Рокоссовский, Э. Пьеха. 
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Размышляя о сходстве между россиянами и поляками, 27% респондентов назва-
ли довольно абстрактную категорию "славяне" (на нее приходится половина 
значимых ответов). К этому же типу ответов можно добавить и поиски сходства 
на самом абстрактном, общем уровне: "люди везде одинаковые"; "люди на земле 
все одинаковые и похожие" (5%). Вообще не видят черт сходства между двумя 
народами 4% респондентов. 

Среди черт сходства респонденты часто называют также язык (7%) и – иногда – 
религию (2%). В то же время, эти понятия чаще всего встречаются среди черт 
различия, упоминаемых респондентами (12% и 11% соответственно). 

О том же шла речь и на ДФГ. Вот характерные высказывания о религии: 

• "Поляки – католики. У русских церковь – у них костел. В этом разница боль-
шая есть. Это не значит, что у нас есть неприязнь. Но в данном случае – мы 
разные" (ДФГ, Новосибирск). 

• "По-моему, религия – скорее не разъединяющий, а объединяющий фактор. 
Разные религии у нас с китайцами, с чеченцами. Пусть поляки – католики, но 
христиане. Мы тоже христиане. И менталитет во многом формируется 
под влиянием того, какая религия у народа" (ДФГ, Самара). 

Такие категории, как психология, культура также упоминаются участниками 
дискуссий и среди черт сходства, и среди черт различия: 

• "Я считаю, что у поляков и русских общее – терпение, взаимопонимание, 
желание дружить, помочь, понять. Есть у них желание контакта. Мы, в 
общем-то, близки по психологии – русские и поляки" (ДФГ, Новосибирск). 

• 1-й участник: "У нас мало с ними общего. Их культура ближе к Западу, а у 
нас – к Востоку. Татаро-монгольское иго до них не дошло, а до нас дошло. 
Хотя историки говорят, что его как такового не было. У нас не много обще-
го с Польшей". 
Модератор: "Тогда в чем различия?" 
1-й участник: "В психологии. У них – ближе к Западу, а у нас – стена. У них 
больше частного, а у нас – коллективного. И экономика отразилась на созна-
нии". 
2-й участник: "Я тоже так считаю" (ДФГ, Самара). 

*  *  * 
Таким образом, демонстрируя обычный уровень симпатии к Польше (сравнимый 
с отношением к другим странам), российские респонденты значительно менее 
оптимистично оценивают отношение граждан этой страны к России. При этом 
часть респондентов осознает, что причиной негативного отношения поляков яв-
ляется непростая история отношений между двумя странами, а часть видит при-
роду этого негативного отношения в отрицательных чертах польского нацио-
нального характера. И все же респонденты, не испытывающие комплекса исто-
рической вины или личной неприязни, в целом склонны рассматривать Польшу 
как одну из славянских, и тем самым близких стран. 
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Постфактум 

А. Качкин 

Россия и НАТО 

В конце сентября был проведен опрос, в ходе которого выяснялось отношение 
россиян к НАТО. Полученные результаты, на первый взгляд, свидетельствуют 
о том, что в массовом сознании наблюдается некоторая путаница по вопросу 
о Североатлантическом альянсе. Обратимся к материалам опроса. 

Как считает ровно половина респондентов (50%), НАТО – это агрессивный во-
енный блок (доля тех, кто рассматривает НАТО в качестве оборонительного во-
енного союза, вдвое меньше – 26%). Далее, 57% участников опроса полагают, 
что расширение НАТО на Восток представляет реальную угрозу для безопасно-
сти России (противоположного мнения придерживаются всего 19% опрошен-
ных). Добавим, что по сравнению с опросом на ту же тему, проведенным в фев-
рале 1997 г., доля негативных суждений о НАТО существенно возросла: по пер-
вому из двух названных вопросов – на 12 п.п., по второму – на 10 п.п. (По все 
видимости, это можно связать, в частности, с оценочным "эхо" не столь давних 
бомбардировок Югославии, которое все еще не выветрилось из памяти россиян.) 

Кажется, все ясно: для большинства россиян НАТО – агрессивный блок, чье 
расширение угрожает интересам нашей страны. Но распределение ответов на 
следующий вопрос анкеты: "Как Вы считаете, сегодня России следует или 
не следует укреплять свое сотрудничество с НАТО?" – не вписывается в те 
массовые представления, которые вырисовываются из ответов на предыдущие 
вопросы. Оказывается, по мнению 58% россиян, укреплять сотрудничество с 
НАТО следует (иной точки зрения придерживаются лишь 18% опрошенных). 
Более того, 34% участников опроса солидарны с предложенной им точкой зре-
ния о желательности вступления России в НАТО (нежелательным сочли бы это 
39% опрошенных). 

Добавим, что еще более контрастная картина наблюдается в суждениях регио-
нальных экспертов, которым были предложены вопросы на ту же тему. Они 
также в большинстве своем трактуют НАТО как агрессивный блок, чье расши-
рение на Восток опасно для России. И вместе с тем – девять из каждых десяти 
экспертов считают, что сотрудничество с НАТО следует укреплять, а примерно 
половине из всех опрошенных представителей региональных элит представляет-
ся желательным вступление России в альянс. 



Темы НАТО 

№038 (624) Опросы 25-30 сентября И - 2 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Казалось бы, в общественном мнении налицо противоречие: готовность укреп-
лять сотрудничество с агрессивным блоком, представляющим реальную угрозу 
для России. Разобраться в нем нам помогут материалы групповых дискуссий 
и ответы представителей региональных элит на открытые вопросы, посвящен-
ные проблеме отношений России и НАТО. 

Чтобы уяснить суть дела, надо прежде всего понять, как представляют себе на-
ши респонденты стратегические цели НАТО. Участниками ДФГ и экспертами 
были заявлены три принципиальных подхода в этом вопросе. 

Первый подход – его можно обозначить как "исторический" – наиболее стерео-
типен и исходит из того, что НАТО – наследие холодной войны. Это военный 
союз развитых западных стран, который был создан для предотвращения "крас-
ной угрозы", исходившей от СССР. НАТО характеризуется следующим образом: 

• "Блок стран, объединившихся раньше в военный союз против СССР" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Блок, созданный для предотвращения проникновения красной угрозы на За-
пад" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Союз государств во главе с Америкой, созданный для противостояния 
с СССР, а сейчас с Россией" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Военный блок, который был образован в противовес Варшавскому догово-
ру" (ДФГ, Воронеж). 

• "У НАТО осталась антироссийская направленность, ничего не изменилось 
со времен холодной войны. Может быть, если раньше была откровенная аг-
рессия против СССР, то сейчас они прикрыты веточкой мира, а на самом 
деле, может, сейчас идет стратегическая разработка уничтожения вообще 
России, расчленения ее на несколько государств" (эксперт, Краснодар). 

Второй подход в определении целей НАТО – обозначим его как "цивилизацион-
ный" –исходит из посыла, что альянс создавался и существует для защиты за-
падной цивилизации, либерально-западных ценностей. 

• "НАТО – военный союз западных стран" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• Альянс западноевропейских стран, напиравший на достижение “европейско-
го порядка”" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Ну, наверное, это приверженность одним и тем же ценностям, западным 
либеральным – это первое. И второе – это задача защиты от некоего услов-
ного общего врага" (эксперт, Рязань). 

• "Давайте здесь напишем: приверженность одним и тем же ценностям. Да. 
Мы тоже пытаемся в какой-то мере быть европейским государством, 
правда, все эти попытки достаточно слабы" (эксперт, Ханты-Мансийский 
АО). 
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• "Я думаю, что НАТО объединяет приверженность одним и тем же ценно-
стям… Если нет единства по ценностям, то вряд ли возможны такие дей-
ствия" (эксперт, Казань). 

Третий подход, который может быть условно назван "оборонительным", заклю-
чается в том, что НАТО – это военный союз, защищающий разнообразные инте-
ресы входящих в него стран, обеспечивающий для своих членов коллективную 
безопасность от любой угрозы извне. Этот подход в значительной мере объеди-
няет два предыдущих. 

• "Эти цели – оборонительный союз, союз коллективной безопасности, защи-
ты взаимных интересов. Если брать историю НАТО, какие-то иные цели 
этот Атлантический союз не преследовал. Что бы там ни говорили…" (экс-
перт, Кемерово). 

• "Если по их официальной версии, то это стратегическое партнерство для 
защиты от всякого внешнего врага… Может быть, это связано с угрозой 
Китая или арабского мира. То есть то, о чем говорили, когда собирались 
создавать систему ПРО. То есть да, действительно, Китай не очень любит 
Америку, не очень любит Англию и Францию. Если у них есть общая сила, 
которая их не любит, им лучше быть вместе, на мой взгляд. Тут не обяза-
тельно, что после холодной войны они все еще подспудно ненавидят Россию 
и хотят сделать ей козу" (эксперт, Ставрополь). 

Естественно, что то или иное представление о целях НАТО существенно влияет 
на отношение россиян к сближению и сотрудничеству с альянсом. Большую 
роль здесь играют фобические мотивы. Приведем характерные диалоги, имев-
шие место в ходе групповых дискуссий: 

• "Модератор: Как вы думаете, что сейчас НАТО для нашей страны? 

Ольга: Враг… Всегда надо руководствоваться тем, что Америка наш злей-
ший враг" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Модератор: Как вы считаете, надо ли России сближаться с НАТО? 

Мария: Нет. 

Модератор: Почему? 

Мария: Я даже не знаю, но нет" (ДФГ, Воронеж). 

Но старые страхи сталкиваются с тревогами, продиктованными новой, стреми-
тельно меняющейся геополитической ситуацией. И эти тревоги толкают к осоз-
нанию того обстоятельства, что сегодня в мире есть мощные силы, представ-
ляющие угрозу как для России, так и для стран НАТО, – а следовательно, у Рос-
сии и Североатлантического альянса возникает расширяющаяся область общих 
интересов. 

• "Если говорить объективно, то в сегодняшнем контексте мировой полити-
ки, уже давно, лет 10-15, интересы России и НАТО принципиально не расхо-
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дятся, а долгосрочные интересы у нас совпадают. Мы одинаково, как и НА-
ТО, озабочены проблемами своей безопасности. Угрозы этой безопасности 
в Европе и в России исходят из одного места – если брать широко, то с юга. 
Это не только военная угроза. Это угроза враждебного культурного про-
никновения. Не секрет, что мусульмане впитывают наши культурные цен-
ности. Это наркотики – они идут с юга, и не в Финляндии их выращивают. 
Очень много этих угроз. Они идут именно отсюда, и в этом общность на-
ших интересов" (эксперт, Кемерово). 

• "В 2010 году Китай будет непобедим в любом локальном конфликте на его 
границе. В 2030 году Китай будет вести победоносные войны в любой точке 
земного шара. Это выкладки военных аналитиков. Мы постепенно возвра-
щаемся к той же биполярной структуре: с одной стороны, европейская ци-
вилизация, с другой стороны, азиатская цивилизация. Нам в этом случае вы-
падет почетная роль буфера" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

В этих новых обстоятельствах, как следует из высказываний респондентов, Рос-
сия должна определиться как можно скорее – где и с кем она. И прежде всего это 
самоопределение по оси "Запад – Восток", резко актуализировавшееся после со-
бытий 11 сентября в США. 

• "Слишком далеко все зашло. Еще пару лет, может быть, проколупаемся, а 
потом придется принимать решение – либо мы на Восток, либо нет. Если на 
Восток, то там нас раздерут на части. Смотрите, какая у нас сейчас пя-
тая колонна, сколько восточных людей здесь. И это уже все, неизбежно, у 
них очень сильные позиции, а они все текут и текут сюда… Они энергичные, 
здоровые, многодетные, и ссориться с ними страшно, а с другой стороны, 
все равно придется принимать решение. Но ближе нам христианство, а не 
все эти страны" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Участница петербургской дискуссионной группы формулирует концепцию "двух 
зол", из которых, как известно, следует выбирать меньшее: 

• "Ростислав: Не придется ли нам потом, когда мы предоставим свою терри-
торию НАТО <имеется в виду территория среднеазиатских республик в со-
ставе бывшего СССР>, выгонять их оттуда? 

Светлана: А что, лучше выгонять талибов? Мне кажется, что лучше выго-
нять американцев, если все равно кого-то выгонять придется… Либо мы 
подчиняемся восточному миру, либо… но другой альтернативы не будет. 
Придется объединяться с кем-то, это неизбежно" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Отсюда особую остроту приобретает вопрос о цивилизационном позициониро-
вании России – и об этом говорят респонденты. 

Для одних цивилизационная доминанта России заключается в том, что это за-
падное государство, придерживающееся западных ценностей и стандартов: 

• "Если мы хотим иметь демократические ценности и жить в цивилизован-
ном обществе, мы должны ближе держаться к цивилизованным странам. 
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Это способствовало бы дальнейшему развитию демократии в России, по-
тому что на Западе есть определенные стандарты, и вступление в этот 
союз помогло бы перенять эти стандарты. Я думаю, что для становления 
гражданского общества России это было бы очень полезно" (эксперт, Ка-
зань). 

Представления, согласно которым Россия разделяет (или, во всяком случае, 
должна разделять) либеральные ценности, сплачивающие западные страны, по-
зволяют вести речь о возможности блокироваться с Западом и в военно-
стратегическом отношении. Если Россия осуществляет переход к этим ценно-
стям, то ей самая дорога в НАТО. 

Другие респонденты с большей или меньшей определенностью выражают мысль 
о евразийской идентичности России, в конечном счете закрывающей ей дорогу 
в Североатлантический альянс по нескольким причинам. 

Первое и ближайшее – Россия не может стать членом НАТО из-за сложившихся 
стереотипов общественного мнения и у нас, и на Западе: 

• "Я полагаю, что в отдаленном будущем реально, но в ближайшем обозри-
мом – нет, в силу сложившихся стереотипов мышления россиян и членов 
НАТО. Пока мы остаемся чужими друг для друга" (эксперт, Рязань). 

Но существеннее иное: Россия и Запад внутренне чужеродны друг другу, и по-
тому интеграция их структур – в том числе военно-стратегических – не имеет 
серьезной исторической перспективы. 

• "Понимаете, если судить глобально – это разлом цивилизации. Это наше, 
восточноевропейское, и западноевропейское. Такого сближения никогда не 
происходило России и Запада, Европы. Так и исторический опыт показыва-
ет. И я не верю в то, что произойдет интеграция сейчас в 21-ом веке" (экс-
перт, Тула). 

И третье обстоятельство, делающее вступление нашей страны в НАТО нежела-
тельным или даже неприемлемым: в этом случае Россия потеряла бы своих ре-
альных и потенциальных стратегических партнеров среди стран восточного ми-
ра, с которыми у нас традиционно были хорошие отношения. И не только поте-
ряла бы, но и – в отличие от США после завершения начатой ими антитеррори-
стической операции – оказалась бы в опасной близости с "новыми" врагами 
и проблемами. 

• "Мне кажется, нам надо сотрудничать на равных и сохранять в этом плане 
свою независимость, поскольку все-таки у нас на том же Ближнем Востоке 
достаточно много, так скажем, и экономических, и политических союзни-
ков. Можно к ним по-разному относиться, но тем не менее. Я не думаю, что 
та же Азия и тот же Китай будут приветствовать наше вступление 
в НАТО, а терять таких партнеров России невыгодно" (эксперт, Киров). 
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• "Вот война началась, мы поддерживаем Америку. У нас свой еще Китай ря-
дом, страна такая огромная. Потом еще и от Китая достанется…" (ДФГ, 
Воронеж). 

Согласно этой логике, если Россия позиционирует свою специфичность, осо-
бость по отношению к Западу, то она должна в военно-стратегическом плане со-
блюдать осторожность, сохраняя баланс между разными центрами силы на меж-
дународной арене (США, Западная Европа, Китай, мусульманский мир). 

Однако независимо от того, как респонденты определяют место России в циви-
лизационной системе координат, их ценностные представления в этой сфере 
сталкиваются с прагматическими. Последние же подталкивают к тому, чтобы 
в вопросе о целесообразности сближения России с НАТО исходить из реальной 
расстановки сил в мире. 

Именно прагматическими соображениями продиктована, в частности, та точка 
зрения, что России следует осуществлять конструктивное сотрудничество с НА-
ТО, но только в рамках сложившейся сегодня конкретной ситуации, когда США 
с союзниками проводят широкомасштабную антитеррористическую операцию. 

• "Я думаю, что в перспективе наши интересы расходятся, потому что гео-
политические интересы России и НАТО не полностью совпадают, и эконо-
мические интересы тоже. Поэтому я думаю, что в перспективе, после вся-
ких мер, направленных против террористов, наша дружба закончится на 
время" (эксперт, Казань). 

• "Только по этому вопросу борьбы с терроризмом можно соединиться и по-
мочь. А в принципе, они не нужны" (ДФГ, Воронеж). 

Имеется ли обоюдная заинтересованность в сближении России и НАТО? Многие 
участники опроса (эксперты и участники групповых дискуссий) полагают, что 
существуют резоны для сотрудничества как с той, так и с другой стороны. 

Иногда, правда, высказывается мысль, что для России такое сотрудничество яв-
ляется вынужденным – это сотрудничество "с позиции слабости". 

• "Мы просто вынуждены будем с ними сотрудничать, вести партнерские 
отношения. Куда деться?" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "История показывает, что больше заинтересован тот, кто слабее. Мы сла-
бее, и мы больше заинтересованы. Я не думаю, что НАТО в нас заинтересо-
вано, они самодостаточная структура в военно-политическом, экономиче-
ском, политическом, культурном плане" (эксперт, Кемерово). 

Но наряду с этим высказывается мнение, что НАТО сейчас заинтересовано в со-
трудничестве с Россией больше, чем мы. 

• "Я думаю, что НАТО больше заинтересовано в этом" (эксперт, Калуга). 
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• "Во-первых, она (Россия) набирает силы. Во-вторых, она много значит на 
том перекрестке, на котором оказался Запад в столкновении с Востоком" 
(эксперт, Брянск). 

• "Вы знаете, если до событий сентября мне казалось, что больше заинтере-
сована Россия, то сейчас возникают сомнения. Возможно, что переменится, 
возможно, что НАТО будет более заинтересовано в сотрудничестве с на-
шей страной. Хотя бы потому, что у нас большой опыт в борьбе с терро-
ризмом, наш опыт в Афганистане, т.е. им без этого опыта не обойтись, 
страна огромная, потенциал большой" (эксперт, Киров). 

Все это, на наш взгляд, в достаточной мере объясняет, почему в массовых пред-
ставлениях россиян так причудливо сочетаются негативное отношение к НАТО 
и идея сближения с альянсом, которая перестает сегодня быть маргинальной. 
В общественном мнении обнаруживается два "пересекающихся" дискурса – цен-
ностный, возникающий как рефлексия о цивилизационной идентичности России 
в меняющемся мире, и прагматический, калькулирующий национальные интере-
сы страны. Столкновение аксиологии и прагматики оказывается существенной 
предпосылкой противоречивости сегодняшнего общественного мнения по во-
просу об отношениях между Россией и НАТО и о перспективах этих отношений. 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 



 Пояснения 

№038 (624) -v- © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР и НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 

 




